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Descoperirea aşezării fortificate de la Moreşti în anul 1951 a ridicat o serie de 
probleme pentru care existau încă prea puţine posibilităţi de comparaţie şi de în
<:adrare în cercetările anterioare. Ţinînd seama de întinderea neobişnuit de mare a 
terenului locuit şi întărit, săpăturile din 1951 trebuiau să se limiteze numai la efectu
area unor sondaje mai întinse pentru stabilirea epocii căreia îi aparţinea aşezarea 
şi pentru a documenta încadrarea ei la începuturile îndepărtate ale feudalismului. 
,Aceste cercetări n-au putut să lămurească însă pe deplin durata, întinderea şi carac
terul aşezării, astfel incit la sfîrşitul campaniei din 1951 lipsa datelor sigure trebuia 
să fie completată cu ipoteze ce urmau să fie verificate prin săpăturile viitoare. 
Situaţia aceasta· se oglindeşte întrucîtva şi în raportul preliminar asupra săpătu
rilor de la Moreşti din 1951 1• 

Săpăturile din 1952 au dat o imagine cu mult mai completă şi mai fidelă a vieţii 
ce s-a desfăşurat în această aşezare în cursul secolelor şi, în deosebi, în primul mileniu 
al erei noastre. Ele au confirmat şi chiar au adîncit impresia iniţială asupra importan
ţei şi amploarei acestei aşezări. S-a putut constata existenţa a unsprezece epoci deo
sebite care s-au succedat în acest punct de la începutul neoliticului pînă la mijlocul 
epocii feudale şi a patru cimitire care precizează urmele culturii materiale ale epocilor 
cărora le aparţin. După anumite ezitări şi nedumeriri în privinţa caracterului artifi
cial sau natural al liniilor de fortificaţie care înconjurau aşezarea, s-a ajuns la sfîr
şitul campaniei din 1952 la posibilitatea de a distinge fortificaţiile artificiale de va
lurile de alunecare, fixîndu-se planul întăriturilor. ,Acest plan a fost confirmat şi 
de săpăturile din 1953. 

Datorită faptului că cercetările din 1952 au încercat să seziseze totalitatea feno
menelor existente la Moreşti, ele nu puteau să fie exhaustive şi să lămurească diferi
tele probleme în mod amănunţit. Faţă de metoda de săpătură cu care s-a lucrat în 
1952, cu suprafeţe mici şi răsfirate, justificată la începutul explorării acestui vast 
<:omplex arheologic, în anul 1953 cercetările s-au concentrat asupra unor puncte anu
mite, unde s-a trecut, după exemplul arheologiei sovietice, la dezvelirea aşezării 
pe suprafeţe mari, unitare. In felul acesta s-a cîştigat o imagine cu mult mai reală 
şi mai cuprinzătoare asupra rapot turilor şi intensităţii diferitelor culturi reprezentate. 
Atît din punct de vedere strict arheologic, pentru precizarea caracterului urmelor 
<:ulturii materiale, cit şi pentru interpretarea lor istorică, această metodă este vădit 

1 «Studii şi Cercetări de Istorie Veche», anul III, 1952, p. 340-342. 
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superioară cercetării terenului prin şanţuri de sondare. Cercetărilor din 1953 Ie lip
seşte deci varietatea celor din 1952; ele au dat însă rezultate mai sigure, modifidnd 
în parte şi precizînd observaţiile făcute anterior. Ele s-au restrîns la anumite porţiuni 
delimitate ale terenului şi au trebuit să neglijeze unele probleme a căror cercetare 
şi rezolvare rămîne rezervată campaniilor viitoare. între acestea, ami.atim, de pildă 
aşezarea neolitică de tip Criş de la Borşofed, porţiunea aşezării de pe Podei din 
împrejurimea Cetăţii, existenta şi epoca locuinţelor în fî~ia de teren cuprinsă între 
linia de mijloc şi cea exterioară a fortificaţiilor, aşezarea din epoca feudală de la 
Citfalău, întăriturile de pe latura de est, spre Mureş, etc. 

Săpăturile au început la 22 iunie şi au continuat fără întrerupere pînă la 30 
septembrie. După această dată, pînă la 17 octombrie :>-a făcut astuparea săpăturilor 
şi nivelarea terenului, ope1aţii necesare fiindcă săpăturile s-au executat aproape fără 
excepţie pe teren agricol. Timpul fiind relativ favorabil, s-a pierdut din cauza ploilor 
numai un număr restrîns de zile de lucru. În urma recoltei bogate din regiune, ţăranii 
fiind ocupaţi cu muncile agricole, numărul braţelor de muncă a fost mai scăzut 
decît în anul secetos 1952, rămînînd sub prevederile planului de muncă. Gospodăria 
agricolă de stat « 1 Mai» de la Sîncraiu a pus în 1953 la dispoziţia şantierului o 
o aripă din clădirea ei de la Moreşti şi a contribuit prin aceasta Ia desfăşurarea ac
tivităţii şantierului în condiţii optime. Prezenţa continuă în anul acesta pe ~antier 
a unui desenator, precum şi prelucrarea şi lipirea materialului ceramic în timpul 
săpăturilor în atelierul şantierului au uşurat înregistrarea exactă şi îngrijită a rezultate
lor. Pentru asigurarea observării ştiinţifice a unor fenomene constatate, s-a recurs 
la ajutorul specialiştilor din disciplina respectivă. Prof. D. Iacob a vi:iitat săpăturile 
ca geolog-expert, iar materialul osteologic zoologic a fost studiat de un colectiv 
de la catedra de zootehnie a Institutului agronomic din Cluj. Materialul osteologic 
uman va fi prelucrat de colectivul antropologic din cadrul Institutului de anatomie, 
sub conducerea prof. G. I. Russu. Problemele etnografice legate de săpătură au 
fost discutate cu tov. I. Vlăduţiu. 

Săpăturile s-au concentrat asupra următoarelor obiective (pl. I): 
I. Cercetarea interiorului aşezării de pe Podei printr-o suprafaţă mare şi uni

tară. 

II. Dezvelirea: a) cimitirului de incineraţie din secolele III-IV e. n. de pe 
Podei şi b) cimitirului de inhumaţie din secolele V-VI e. n. de pe Hulă. 

III. Cercetarea şi precizarea liniilor de fortificaţie. 
IV. Executarea unor sondaje la Cipău şi la Alba Iulia. 
Ca o deficienţă faţă de prevederile planului de muncă trebuie semnalat faptul 

că nu s-au făcut săpăturile la punctul Citfalău şi că nu s-au executat sondajele proiec
tate la Moldoveneşti, iar la Blandina s-au efectuat, în loc de sondaje, numai recu
noaşteri pe teren. Conducerea sondajelor şi anumitor sectoare de la Moreşti a 
fost încredinţată cadrelor tinere, care au avut astfel posibilitatea să lucreze în cadrul 
şantierului, independent şi în posturi de răspundere. 

I. Pe Podei, în interiorul aşezării, s-a săpat o suprafaţă unitară de 40 X 60 m 
cuprinzînd împreună cu unele « casete» săpate la marginea ei, 2500 m2 (pi. II). 
Suprafaţa s-a împărţit în pătrate de cîte 25 m2, iar pentru a uşura transportul şi 
depozitarea pămîntului, cercetarea s-a făcut în fîşii de cîte 10 m lăţime. Descrierea 
săpăturilor va urma ordinea în care s-au săpat aceste sectoare, iar înfăţişarea rezul
tatelor se va restrînge numai la rezumarea principalelor constatări şi la discutarea 
unor probleme ridicate de ele. 
:= J'ettm i:l 1 2 ln cqltul de est (A/I) s-a săpat o groapă de provizii din . epoc~ 
1~tîM:m~i~Wfdirf~Pfntru provizii o documentează două schelete de 1epun. 
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depuse ca vînat în ea. Folosirea ei pentru păstrarea cerealelor nu este probabilă, 
deoarece pereţii n-au fost arşi. Lingă ea se află două morminte unul de femeie şi altul 
de copil, care trebuie să aparţină încă secolului al V-lea e. n., reprezentînd o fază 
cînd înhumările se făceau încă în interiorul aşezării premergătoare cimitirului de 
pe Hulă. Un mormînt asemănător a ieşit la iveală anul trecut în suprafaţa XVIII 
din apropiere. Inventarul acestoI morminte constă dintr-un vas cenuşiu,care spri
jină datarea mormîntului în secolul al V-lea şi un pieptene bilateral. Craniul femeii 
îngropate pare să fi fost deformat în mod artificial. In acest sector (A./2) s-au desco-11 
perit, destul de frecvente, şi urme ale culturii dacice mai timpurii. Încadrarea acestora 
a întimpinat la început anumite dificultăţi, din cauză că ele aveau un caracter deose
bit în urma afinităţilor lor hallstattiene şi a lipsei fragmentelor cenuşii de ceramică 
dacică propriu zisă, cunoscută de exemplu din cetăţile dacice. Deasupra unui bordei 
din această epocă, pe al cărui fund s-au găsit două coarne de ceib, se afla o vatră 
suprapusă, iar deasupra ei un nivel de pietriş datînd din epoca prefeudală. Situaţia 
aceasta a ridicat problema, sezisată în repetate rînduri, a felului şi condiţiilor în care 
se umple un bordei, precum şi a grosimii stratului de umplutură care poate fi 
socotit ca aparţinînd încă bordeiului respectiv. În cazul în care bordeiele sînt adîncite 
in lutul galben deranjat, apartenenţa unui complex arheologic este uşor de stabilit, 
în părţile superioare, în pămîntul negru însă, unde într-un strat de 50-80 cm 
se amestecă urmele celor mai variate culturi, problema este greu de lămurit. 
De aceea şi datarea vetrelor izolate, situate în pămîntul negru, este adeseori 
nesigură sau dificilă. 

În continuare (E/1), s-a dezvelit unul dintre frecventele niveluri - cel mai 
întins s-a găsit la capătul de est al acestei fîşii - acoperit cu multe oase de animale, 
pietre şi pietriş, fragmente de ceramică cenuşie, intre care sînt şi fragmente de 
chiupuri mari. în legătură cu acestea se pune întrebarea, dacă ele formează suprafeţe 
intermediare, acoperite cu oase şi fragmente de vase, contemporane cu bordeiele 
între care se află, ori dacă ele reprezintă un nivel de locuire independent de bordeiele 
cu ceramică cenuşie. Unele observaţii făcute în cazul în care ele suprapun chiar 
aceste bordeie, par să sprijine această ultimă părere, dar materialul ceramic cenuşiu 
nu permite încă o separare netă. corespunzătoare celor două niveluri arheologice 
presupuse. 

încă în anul 1952, s-au găsit într-un bordei (1/6) cantităţi neobişnuit de mari 
de oase, la care însă nu se deosebeau părţi coerente ale scheletelor. în anul acesta, 
s-a dezvelit un bordei (G/2) de 2,50 X 2,75 m, în care erau îngrămădite în schimb 
părţi mai mari din scheletele animalelor (fig. 1). 

Prof. St. Papp, de la catedra de zootehnie a Institutului agronomic din Cluj, 
a făcut, cu prilejul ridicării acestor oase, următoarele constatări: « S-au găsit şapte 
schelete de cai, aruncate unul peste altul. Dintre acestea unul avea circa 12, iar altul 
7 ani. De asemenea s-au găsit trei schelete de taurine mari. De la două s-au păstrat 
craniile, iar de la al treilea mandibula. Scheletul unei păsări (foarte probabil de 
gîscă) era răsfirat pe o distanţă de aproape un m. De asemenea s-au ridicat diferite 
oase răzleţe de mîn2 (între acestea un craniu), oase de oaie (patru mandibule) ş1 un 
craniu de viţel, precum şi copite de cai şi bovine. între oase se aflau două mandibule 
şi falanga a doua şi a treia a unui porc, oase de purcel, un os metacarpian de iepure 
şi trei coarne de bovidee. Din poziţia oaselor nu se poate stabili, dacă animalele 
au fost aruncate la întîmplare sau depuse după un anumit aranjament. Nu se poate 
smţine că depozitarea s-a făcut pentru un anumit scop economic. Din starea oaselor 
nu reiese că animalele ar fi fost sacrificate; s-a observat doar la bovine tăierea coar
nelor». 



202 STuDlI ŞI CERCETĂRI DE ISTORIE YEr.HE 

In urma analizei sumare a Întregului material osteologic, s-a ajuns la următoarele 
concluzii preliminare: « în ceea ce priveşte speciile de animale domestice s-au găsit 
oase de cal, de taurine, de porcine, de ovine şi caprine, oase de cîine, de bivol, precum 
şi oase de gîscă. 

In ceea ce priveşte animalele sălbatice (foarte probabil vînate) s-au găsit oase 
de cerb, de lup şi de iepure. 

Analizînd oasele de cal am stabilit următoarele: animalele au fost de statură 
mică, înălţimea la greabăn la cai adulţi (vîrsta stabilită pe baza danturilor găsite: 

Fig. 1. - Bordeiul cu schelete de animale. 

între 5-12 ani) puteau să fie 1,25-1,35 m., eventual la exemplare mai mari 
pînă la 1,45 m. Capul era relativ mare. Rasa, pe baza materialului existent şi 
pe baza analizei sumare, nu putea fi determinată. In orice caz amintesc un tip 
primitiv asemănător actualilor cai de munte. 

Oasele de taurine prezintă la fel un tip mic. Aici însă trebuie să amintim că foarte 
probabil au fost tăiate animale tinere după cit reiese din analiza danturilor rămase. 
Animalele adulte erau probabil de mărimea ţurcanelor, însă în general de statură 
mai mică. Coarnele de berbeci rămase sîntde mărimea coarnelor de berbeci actuali, 
de rasă ţurcană. În ceea ce priveşte oasele de caprine s-a găsit numai o parte dintr-un 
craniu cu cepul osos respectiv care pare a fi cu foarte multă probabilitate os de capră. 

Oasele de bivol prezintă un interes deosebit. Deocamdată s-a găsit un cep osos 
de corn şi un humerus care par a fi foarte probabil oase de bivol. Interesul con
stă în faptul că, după cunoştinţele noastre actuale, bivolul a ajuns pe aceste teritorii 
împreună cu Avarii, în jurul anului 560 e. n., iar bordeiele descoperite sînt rr:ai 
timpurii. Problema rămîne de studiat. 

Oasele de cîine (mai mult rămăşiţe de cranii şi mandibule) arată animale de mărimi 
diferite. Craniul rămas aproape în întregime denotă un animal domesticit (femei) 
de mărimea cîinilor ciobăneşti actuali. Oasele de gîscă sînt de mărimea oaselor 
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gîştelor contemporane. fosă dacă exemplarul putea fi şi vînat, problema aceasta 
rămîne deschisă. S-au găsit şi oase mai mici de păsări care necesită însă o analiză mai 
aprofundată spre a le determina. 

In ceea ce priveşte oasele de cerb - mai bine zis coarnele de cerb - par a fi 
coarnele unui exemplar capital, din specia cerbului actual din Carpaţi. 

ln ceea ce priveşte oasele de lup am găsit un humerus spart care aparţine unui 
exemplar foarte mare. 

Oasele de iepure s-au găsit într-o groapă de provizii, unde s-au descoperit două 
exemplare: un schelet aproape întreg şi unul de la care lipseau membrele pos
terioare. Poziţia oaselor, de extrr,plu a vutebrelor, a coastelor sau a falangelor, 
arată că animalele au fost depuse întregi în bordeiul încă neumplut, deoarece oasele 
se întind chiar pe fundul lui. Tot pe podeaua bordeiului, erau greutăţi de ţesut, unele 
dintre acestea nearse în felul celor constatate în «ţesătorie» (G-H16- 7), iar pă
mîntul de umplutură conţinea nurr.ai fragmente cm1:şii. T cate acestea uclud ipo
teza unei îngropări moderne a animalelor. Locul se află în mijlocul pămîntului 
arabil şi conturul bordeiului nu arată nicăieri o întretăiere ulterioară. Astfel, trebuie 
să admitem punerea cadavrelor într-un bordei părăsit de la începutul formării 
feudalismului (circa sec. IV-VI), reprezentînd o importanţă remarcabilă pentru 
recunoaşterea speciilor şi raselor de animale domestice crescute în perioada respec
tivă în Transilvania. Mai dificilă este explicarea şi rostul acestei îngropări, nici una 
dintre positilităţile la care ne-am putea gîndi, ca depozit de cam::, înmormîntare 
de animale în urma unei boli contagioase, nu este pe deplin satisfăcătoare, iar pentru 
încercarea de explicare a complexului prin anumite rituri funerare sau jertfe religioase 
lipsesc indicii sau analogii mai precise. 

Alături de bordeiul cu oase de animale se află un bordei (G/l -2) cu o piatră 
întreagă de rîşniţă, găsită la 50 cm deasupra fundului bordeiului. Acesta ridică 
din nou prohlema deja amintită, dacă ea aparţine încă bordeiului sau nivelului cu oase 
şi pietriş care se întinde alături şi deasupra bordeiului. Această rîşniţă ilustrează, 
împreună cu un craniu de bovine găsite în bordei, prelucrarea produselor agricole 
şi creşterea vitelor, care formează elementele de bază ale modului de producţie în 
perioada începuturilor îndepărtate ale feudalismului. Cantitatea mare a oaselor de 
animale faţă de dovezile care ilustrează practicarea agriculturii nu tiebuie să ne ducă 
la concluzia că creşterea vitelor ar fi fost cumva preocuparea principală a locuitorilor. 
Oasele animalelor consumate se păstrează nealterate în pămînt, pe cînd numai o 
întîmplare fericită poate să scoată la iveală în cursul săpăturilor o dovadă conclu
dentă pentru practicarea agriculturii. S-au găsit însă totuşi în cinci bordeie (Gfl, 
G/8, L/2, M/7, N/I} fragmente din pietre de rîşniţă care arată măcinareagrăunţclor 
separat în mai multe locuinţe, fapt din care s-ar putea deduce că locuitorii produ
ceau separat cantitatea necesară de grăunţe. Ca descoperire izolată s-a găsit de ase
menea şi o seceră de fier (fig. 2). La capătul de vest al fîşiei 1-2, urmele de locuire 
devin mai dese. Aici s-au constatat în diferite puncte pavaje de mărime redusă făcute 
din pietre de rîu, care se deosebesc de pavajele întinse de la începutul epocii prefeu
dale. Pietrele poartă crăpături fine, care s-au putut forma numai sub influenţa per
manentă a focului, fapt care ne face să credem că au servit probabil ca vetre de foc. 
Ceramica slavă tîrzie din jurul lor, precum şi poziţia lor deasupra bordeielor timpurii 
şi a celor tîrzii, reprezentînd astfel ultima fază de locuire a aşezării, ne indică datarea 
lor. Nivelul acesta corespunde nivelului IV de la Garvăn. Pînă în prezent în.să nu s-a 
reuşit la Moreşti să se delimiteze planul locuinţelor de suprafaţă ce ar trebui să in
cludă pavajele. Acestea permit deci scindarea epocii slave tîrzii la Moreşti, pe baza 
formelor de locuire, într-o fază cu bordeie, avînd cuptoare de piatră într-un colt 
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şi într-o fază cu construcţii la suprafaţă prevăzute cu vetre de foc. Deosebirea 
observată între forma locuinţelor din epoca slavă tîrzie nu se oglindeşte şi în materia
lul ceramic şi precizarea duratei celor două faze nu este posibilă nici din punct de ve
dere cronologic. Amîndouăaparţin probabil secolului al XI-iea şi începutului secolului 
al XII-iea. 

Ingrămădirea locuinţelor - bordeie la capătul de vest al fîşiei 1-2 a permis 
şi anumite observaţii asupra caracteristicelor locuinţelor, din principalele două 
faze prefeudale, cunoscute la Moreşti. Locuinţele de la începutul epocii de formare 

Fig. 3. - Cuptor slav tîrziu cu pediment rectangular: 

.a feudalismului, care conţin ceramică cenuşie, se caracterizează fără excepţie prin 
lipsa unei vetre sau cuţtor în interiorul lor. Se ridică astfel întrebarea unde au 
făcut foc locuitorii lor şi cum şi-au pregătit hrana. Nici în jurul bordeielor din 
această fază nu s-au observat, cu o singură excepţie din 1952, vetre, care ar putea 
fi puse în legătură directă cu ele. Unele găuri sau gropi cu urme de arsură sau cenuşă 
întîlnite în cursul săpăturilor nu au putut fi precis datate şi ar putea să aparţină 
şi altor epoci. Umplutura unui bordei (M - N/2-3) constă, pînă la metru, din cenuşă 
amestecat<\ cu pămînt, fără ca să se fi putut specifica unde şi cum s-a produs ea. 
Pînă la noi observaţii concludente trebuie să ne mulţumim deci cu constatarea amin
tită despre lipsa vetrelor din interiorul acestor bordeie şi să presupunem în afara 
lor l'etrele de foc, neobservate pînă acum în cursul săpăturilor. 

-Pe baza observaţiilor făcute în suprafeţele săpate izolat în 1952, s-a presupus 
existenţa a două tipuri de locuinţe, unul mai simplu datînd aproximativ din se
colele IV-V şi altul mai evoluat din secolele V-VI. Săpăturile din anul acesta, 
oferind într-o suprafaţă mai mare elemente decomparaţie mai numeroase, n-au 
adus un sprijin pentru această ipoteză. Rămîne însă valabilă constatarea că aşezarea 
a fost locuită în cursul secolelor amintite. Un indiciu în această privinţă îl oferă 
existenţa caracteristicelor prn61e de chiupuri cu buze orizontale, găsite în umplutura 
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bordeielor împreună cu ceramică cenuşie. Aceasta ilustrează perpetuarea unei 
forme de vase specifice epocii sclavagiste romane pînă în primele secole ale epocii 
prefeudale. 

În schimb, toate bordeiele din epoca slavă tîrzie posedă fără excepţie, într-un 
colţ, un cuptor de piatră prevăzut odată cu un pavaj patrulater (L/2, fig. 3). în con
trast cu forma simplă şi obişnuită a bordeielor patrulatere s-a dezvelit, în colţul de 
sud al suprafeţei, o construcţie interesa11tă, compusă dintr-un lung coridor adîncit~ 
care întretaie două bordeie cu ceramică cenuşie şi aparţine deci unei epoci ulterioare 
lor. Se pare că el se termină într-un bordei slav tîrziu de dimensiuni neobişnuit de 

Fig. 4. - I. Fibulă de tip ant. (sec. VI); 2. Lacăt răsăritean ( (sec. XI-XII). 

mari, pentru dezvelirea căruia în anul 1953 nu a mai fost suficient timp. În mijlocul 
acestui şanţ de 15 m lungime s-a găsit un lacăt de bronz de provenienţă răsări
teană (fig. 4; 2), aproape identic cu cel descoperit la Gan.ăn 1. Urmează să se 
verifice prin săpături dacă s-a identificat aici un tip de locuinţă neobişnuit, cu co
ridor de intrare, sau dacă ne aflăm în faţa unei săpături moderne cu scop militai 
(tranşee, poziţie de artilerie cu şanţ de legătură). 

Sectorul 3-4 reprezintă puţine elemente noi faţă de cele discutate la sectorul 
precedent. Un bordei dacic (D-E/4) confirmă forma asimetrică şi adîncimea Tfdusă 
a acestor locuinţe, datînd aproximativ din secolele III-II î.e.n. Un rînd de plăci 

\,de piatră alături de o vatră arată că putem să presupunem şi existenţa locuin~lor 
dace la suprafaţă, mai greu de sezisat în pămîntul negru, răvăşit în epocile ulte
rioare. Un bordei prefeudal cu ceramică cenuşie (E-F/3) are într-un colţ o groapă 
adîncă de provizii, combinînd locul pentru depozitarea proviziilor cu locuinţa propriu 
zisă. Deasupra bordeiului se întinde un strat de lipitură arsă care provine de la pe
reţii bordeiului. Într-un bordei slav tîrziu (H/3) s-au păstrat, ca rară excepţie, urmele 

1 «Studii şi Cercetări de Istorie Vecl1e», anul II, 1951, p. 29, fig. 14. 



9 ~A"1TIEfilJL )IORE~TI 207 

bîrnelor carbonizate, resturile scheletului de lemn al pereţilor şi al acoperişului. 
Adîncimea lor diferă pînă la 50 cm punîndu-se aici aceeaşi problemă a expli
cării deosebirii considerabile dintre adîncimile diferitelor bîrne arse şi căzute simul
tan. Într-un alt bordei prefeudal (H/4) s-au găsit 2 piepteni de os, ornamentaţi (fig. 
5, 1-2) care, împreună cu pietre de rîşniţă, greutăţi de ţesut şi fragmente de 
ceramică, fac parte din inventarul obişnuit al bordeielor cu ceramică cenuşie., 
Bordeiul amintit întretaie unul dacic (H/5), în care fragmente de ceramică celtică 
împreună cu o brăţară albastră de sticlă datează restul ceramicei grosolane găsite ' i 
în el. 

Sectorul 5-6. Jn colţul de nord al suprafeţei săpate, urmele de locuire şi bor
deiele devin mai rare, ceea ce permite presupunerea că numărul locuinţelor se 
împuţinează spre marginea de nord-est a aşezării. Fîşia cuprinde şi trei dintre su
prafeţele săpate în 1952 (XVII, XXVI, XXVII), descrise încă în raportul preliminar 
al anului trecut şi încadrate doar în planul suprafeţei mari. Chiar după săpăturile 
intensive din anul 1953, bordeiul cu ţesătoria (G-H/6-7) rămîne cel mai mare bor
dei cu ceramică cenuşie. O descoperire izolată destul de lămuritoare este o fibulă· , 
de argint de tip LaTene II care se leagă cu materialul dacic şi îl datează destul de precis. 
Din acest sector mai trebuie amintit un mic bordei slav tîrziu (//5) avînd urmele 
a doi stîlpi care susţineau mijlocul acoperişului şi o vatră într-un colţ, iar în colţul 
diagonal opus o groapă cu provizii, care nu s-a întîlnit la planul celorlalte bordeie 
slave tîrzii de la Moreşti. Ceramica numeroasă, cu mărci de olari, ornamente 
stampilate şi cu alveole, cit şi buzele caracteristice ale cazanelor de lut îl datează 
în secolul al X!-lea. 1n restul fîşiei s-au găsit, întocmai ca în celelalte sectoare, 
ceramică de tip Coţofeni. Aceasta se întîlneşte împrăştiată nu prea iniens, dar destul 
de unitar în pămîntul negru pe întreaga suprafaţă săpată, fără ca să se fi putut iden
tifica şi un nivel corespunzător de locuire. 

Sectorul V-8 este destul de sărac în primii 30 m şi confirmă observaţia făcută 
mai sus despre raritatea descoperirilor în colţul nordic al suprafeţei. Spre interior. 
apar şi bordeie. Unul cu planul neregulat, specific bordeielor dace (H-1/8),e<:>te 
întretăiat de un mormînt probabil prefeudal, la care picioarele scheletului pătrund 
pînă în interiorul bordeiului. Peste un alt bordei de la începuturile îndepărtate ale 
feudalismului ( G-H/8) se întinde unul dintre pavajele slave tîrzii, iar un alt bordei 
din aceeaşi epocă se caracterizează prin adîncimea lui deosel:-ită şi prin faptul că în 
el s-au găsit fragmente de rîşniţă. 

Apreciind densitatea locuinţelor din întreaga suprafaţă, observăm că cele 
mai multe -17 dintr-un număr total de 27 - datează din secolele IV-VI. Urmează \ 
locuinţele dace timpurii, în număr de şase, la care se adaugă probabil încă unele 
construcţii de la suprafaţă, care nu au putut fi sezisate decît parţial în cursul săpătu
rilor. Patru bordeie aparţin epocii slave tîrzii, la care se adaugă însă, încă cinci dint1e 
acele padimente, care reprezintă ultimul nivel de locuire slavă, astfel incit numă
rul locuinţelor slave apare de asemenea mai ridicat, decît cel al bordeielor săpate. 
Trebuie subliniat încă faptul că bordeiele slave tîrzii se întind pe un teritoriu mai 
vast şi au fost constatate în cursul săpăturilor pînă la« Ciurgău », în spatele valului 
de mijloc, şi pînă la« Hulă», unde s-au dezvelit trei bordeie chiar între mormintele 
din secolele V - VI. Pe baza repartiţiei numerice a locuinţelor putem presupune 
că populaţia a fost mai deasă în secolele IV-VI. Nu se poate recunoaşte în poziţia 
bordeielor o ordine oarecare cu un plan mai întins. Doar în privinţa bordeielor, 
dacice se observă că patru dintre ele sînt eşalonate într-un rînd avînd o distanţă\ 
de circa JO m între ele. După cum arată şi bordeiele cu oasele de animale, gropile 
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au îndeplinit funcţiuni variate şi se pare că suprafaţa dezvelită este deocamdată 
prea mică pentru delimitarea unor complexe închegate de gropi şi bordeie care a 
forma o unitate. Cele din secolele IV-VI sînt situate mai mult întîmplător, îngră 
mădite într-unele locuri, mai răzleţe în altele. Locuinţele din epoca slavă tîrzie se 
aglomerează mai mult în jurul presupusului bordei mare din colţul de sud al supra-
feţei. . , . . . 

II. Dintre cele patru necropole, cunoscute la Moreşti la sfirş1tul ~a~p~i:iie1 
d!n anul trecut, mormintele populaţiei băştinaşe din secolele III-IV ş1 c1m1t1rul 

2 
Fig. 5. - l-2. Piep\eni de os (sec. V-VI). 3. Obiect de corn (sec. XI-XII). 

din secolele V-VI reprezentau cel mai mare interes şi de aceea cercetările s-au 
îndreptat în primui rînd asupra acestor două cimitire. Mormintele răsfirate din 
interiorul aşezării aparţinînd epocii dintre cele două cimitire, urmau să fie cerce
tate în cadrul săpării aşezării. în suprafaţa cea mare de pe Podei s-au descoperit 
morminte, dintre care două datează aproximativ din secolul al V-lea. Săpăturile 
la cimitirul din epoca feudală de la« Citfalău» (sec. XII-XVI) n-au continuat 
în anul acesta. 

a) Săpăturile din 1952 au scos la iveală în suprafeţele XIV, XIV-XV şi XV 
morminte de incineraţie ce apaţineau, judecind după inventarullor specific, epocii 
sclavagiste tîrzii din secolele III-IV. Anul acesta s-a continuat dezvelirea terenului 
învecinat. Se pare că spre nord s-a ajuns la marginea cimitirului, deoarece în supra
faţa XV/I nu s-au mai găsit alte morminte noi. Spre vest în schimb s-au dezvelit 
încă cinci morminte pe suprafaţa XV 2 care arată particularităţile cunoscute deja 
la cele zece morminte descoperite în anul 1952. Incineraţia se făcea în gropi ovale, 
puţin adîncite de 1-1,20 m lungime, în care s-a găsit cărbune, cenuşă, oase calci
nate, vase şi obiecte de metal. Numai într-un singur caz m01mîntul era înconjurat 
şi acopetit cu plăci de piatră, imitînd forma unui sarcofag. Tot anul acesta s-a dez
velit, ca o nouă variantă a ritului de înmormîntare, un mormînt cu cenuşă depusă 
într-o urnă. Mărimea gropilor arată că morţii au fost ar~i şezînd, corespunzător 
unui obicei atestat sau presupus şi în altă parte. Completîndu-se planul mormin
telor prin cele săpate anul acesta, s-a observat că ele sînt eşalonate în rînduri, la o 
distanţă de 4-6 m. Astfel se recunosc clar trei rînduri cu cinci, patru şi trei mor-
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minte, iar pentru al patrulea rînd urmează să se verifice prin săpături viitoare vala
bilitatea observaţiei făcute. 

b) în prelungirea secţiunii XX, făcută prin valul de pe Hulă, s-au găsit în 1952 
şapte morminte. Spre deosebire de mormintele secolului al V-lea din inte1iorul aşezării 
acestea erau aşezate în rînduri şi aparţineau secolului al Vl-lea. Se putea deci pre
supune existenţa unui cimitir mai mare a cărui cercetare sistematică urma să înceapă 
în anul 1953. Întinderea suprafeţei cercetate rezultă din planul alăturat (pi. lll). 

Ca un rezultat nou nebănuit, s-au dezvelit şi 12 morminte conţinînd schelete 
în poziţie chircită, care datează din epoca bronzului tîrziu şi reprezintă al cincilea 
cimitir identificat în cadrul aşezării de la Moreşti. Problemele legate de acest grup 
de morminte s-au precizat prin săpăturile executate în campaniile din ultimii ani 
la Stoicani ~i la Teiuş, în Transilvania1. în deosebi în Transilvania, ele au o largă 
răspîndire, fiind cunoscute însă mai mult din descoperiri întîmplătoare. Cimitirul 
de la Moreşti oferă de asemenea posibilitatea de a contribui la lămurirea lor şi 

de a cerceta în cadrul aşezării cultura şi nivelul locuinţelor care le corespund. Sche
letele sînt culcate fără excepţie pe partea stingă, avînd ambele mîini sau numai una 
sub cap. Orientarea lor diferă mai mult decît cea a mormintelor prefeudale, fiind 
aşezate cu capul spre vest pînă la nord-est. Adîncimea lor, de la 0,25-0,70 m este 
red1,1să şi adeseori ele sînt ţinute de mormintele prefeudale săpate mai adînc. Com
ponenţa cea mai caracteristică a inventarului lor funerar o formează cunoscutele 
vase cu două toarte supraînălţate (fig. 6, 1-2) în muchii sau terminate în butoni. 
Ele sînt aşezate în faţa capului sau pieptului. Obiectele de metal sînt destul de rare. 
S-au găsit un inel şi cercei din bronz, iar în mormîntul 66, ca piese deosebite 
de interesante, spirale de păr din bronz aurit (fig. 6, 3), de tipul celor atestate la 
Verbicioara. 2 Ele sînt lucrate dintr-un nucleu de bronz învelit cu plăci subţiri de 
aur, tehnică neatestată în epoca tîrzie a bronzului la noi, unde bogăţia zăcă
mintelor aurifere permitea lucrarea podoabelor în întregime din aur. 

Mormintele din secolul al VI-lea e.n. sînt orientate în general în direcţia est
vest cu capul spre vest şi deviind deobicei spre sud. Starea lor de conservare diferă. 
Pe platou, fiind aşezate în straturi lutoase, substanţa osoasă s-a descompus şi s-au 
păstrat numai rămăşiţele calcaroase care se conturează în alb pe culoarea solului. 

În porţiunea spre Pîrîul Cetăţii, cimitirul fiind aşezat în pantă şi apa avînd 
posibilităţi de scurgere, oasele s-au conservat mai bine. Mormintele sînt dispuse 
în rînduri, formînd anumite grupe care sînt aşezate, în partea de est, la distanţă 
de mai mulţi metri, pe cînd spre vest ele se îngrămădesc mai mult. Nu se poate 
preciza înainte de cercetarea antropologică a materialului osteologic, dacă mormin
tele sînt grupate după familii. în deosebi, în partea de est, unde se găsesc şi multe 
morminte de copii, s-ar putea presupune că anumite porţiuni ale cimitirului sînt 
ocupate de familii deosebite. Inventarul mormintelor este variat. Ceramica este 
destul de rară şi în toate mormintele s-au găsit numai trei vase (fig. 7; 2, 4, 6) dintre 
care un pahar negru de o execuţie tehnică foarte fină imită probabil modele de 
sticlă. Femeile poartă fibule, brăţări, cercei şi coliere. Mărgelele au forme variate, 
cele mai caracteristice sînt ovale-lunguieţe, făcute dintr-o masă calcaroasă sau din 
aramă, altele de sticlă sau de pastă nu sînt mai mari decît boabele de mei. Bărbaţii 
sînt înmormîntaţi cu armele lor, săbii sau cuţite lungi, curbate şi cu un singur tăiş 
de origin~ răsăriteană, avînd lingă ei vîrfuri de săgeţi romboidale sau cu trei tăiş_uri 

1 Materiale arheologice, v. I, p. 157-204, p. 798-810. 
1 «Studii şi Cercetări de Istorie Veche», anul II, 1951, p. 241, fig. 10. 

14. - c. 777 
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acestea din urmă de asemenea de factură răsăriteană. Aceste tipuri se reîntîlnesc 
la Cipău (fig. 12; 2) şi au fost găsite în 1951 şi la Căpuşul Mare. Împreună cu mor
mintele de la Lechinţa unde s-au găsit aceleaşi forme se conturează astfel un ori
zont comun de cimitire căruia îi aparţin mormintele de la Căpuşul Mare, Cipău, 
Lechinţa şi Moreşti. Bărbaţilor li se pun în mormînt şi uneltele lor, cum este de 
pildă o cute (fig. 2; 4). Ca obiecte de toaletă trebuie consideraţi pieptenii de os şi 
o foarfecă probabil pentru tăierea părului, care a putut servi şi ca unealtă (fig. 2; 1). 
De cea mai mare importanţă pentru datarea cimitirului şi pentru precizarea ambi
anţei etnice sînt două fibule digitale din mormîntul 42, ornamentate cu cerculeţe 
(fig. 4; 1). Ele datează din secolul al VI-lea şi originea lor trebuie căutată în regiunea 
Niprului. Piesele noastre formează împreună cu unele fibule de pe lingă Tisa o vari
antă locală, un alt centru secundar aflîndu-se dincolo de Dunăre, lingă lacul Balat on. 
Astfel de fibule, împreună cu alte podoabe şi elemente stilistice se încadrează în aşa 
numita cultură Martinovka, pe care ştiinţa sovietică o atribuie anţilor 1. B. A. 
Rîbakov arată că aceste fibule trebuie legate de existenţa numeroaselor triburi de 
anţi. Aria lor de răspîndire corespunde zonei de silvo-stepă şi se acoperă cu aşe
zările triburilor slave răsăritene dintre Nipru şi Don, avîr.d centrul în bazinul 
rîului Ros. Exemplare izolate au ajuns pe calea comerţului pînă la Oka şi pînă 
în Crimeea. 

Pe teritoriul cimitirului s-au săpat în epoca slavă tîrzie bordeie care sînt aşe
zate între sau chiar deasupra mormintelor. Datarea lor rezultă din cuptoarele care 
nu lipsesc din nici unul precum şi de ceramica găsită în ele. Probabil că acestor 
locuiri ulterioare ale terenului se datoreşte deranjarea unor morminte, observată 
în cursul săpăturilor. Pare să nu fie însă o jefuire intenţionată, ci mai mult răvăşirea 
lor întîmplătoare, explicabilă prin intervalul redus ce separă fundul bordeielor 
de schelete (la mormintele din interiorul bordeielor 64 şi 65 numai 0,15 sau 0,40 m). 

III. Cercetarea sistemului de fortificaţii a parcurs mai multe faze. Prin secţiu
nile de orientare care s-au trasat în anul 1951 pe toate trei laturile Podeiului, s-au 
tăiat, în afară de fortificaţii artificiale, şi valuri şi şanţuri formate prin alunecarea 
terenului. în 1952, continuînd precizarea planului aşezării, s-au secţionat de ase
menea şi unele valuri de alunecare care, prin conturul lor, puteau fi considerate în 
aparentă ca făcute de mina omului. În această situaţie era explicabil că specialiştii 
care au vizitat săpăturile erau înclinaţi să se îndoiască de existenţa unor întărituri 
artificiale la Moreşti. Expertiza geologică a prof. D. Iacob a lămurit aspectul şi 
caracterul fenomenului de alunecare de la Moreşti şi a uşurat pe baza acestor criterii 
posibilitatea de a deosebi valurile şi şanţurile naturale de cele artificiale. Pînă la 
sfîrşitul campaniei din anul 1952 s-a putut stabili astfel un plan real şi verificat 
prin secţiuni al întăriturilor, plan pe care lucrările din 19531-au confirmat. Pentru 
toţi care au vizitat şi au cercetat săpăturile numai încape astăzi nici o îndoială 
despre existenţa unor fortificaţii artificiale, uriaşe, la Moreşti. 

Sec/iunea XXXIV este cea mai lămuritoare în această privinţă deoarece aici 
s-a păstrat rambleul valului pînă la o înălţime de 1,50 m, compus din bucăţi de 
argilă scoase din şanţul din faţa lui. O dificultate tocmai pentru dovedirea existenţei 
fortificaţiilor era lipsa aproape totală a umpluturii valului care s-a scurs în timpul 
secolelor. Numai pe o distanţă redusă, «La furci» aceasta s-a păstrat avînd înăl
ţimea de peste 3,50 m, iar la o distanţă de circa 100 m secţiunea XXXIV a arătat 
că înălţimea valului s-a redus c'u 2 m. 

1 B. A. Rîbakov, Remeslo drevnei Rusi, 1948, 71-87 şi Kratkie soobşcenie, XXVII (1949) 
p. 75-90. Cg. şi N. Fettich, Archaeologia Hungarica XXXI (1951), p. 160-174. 
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Prin secţiunea XXXV s-a tăiat de asemenea linia exterioară a fortificaţiilor, 
dar numai porţiunea valului, constatîndu-se şi aici caracterul lui artificial. Astfel 
s-au efectuat prin linia exterioară avînd în total o lungime de I ,4 km, în patru locuri, 
secţiuni îndepărtate între ele uneori cu sute de metri. Profilul secţiunilor este 
întotdeauna identic, ceea ce la un val de alunecare ar fi imposibil. 

Secţiunea XXXVI s-a trasat prin linia de mijloc. Înălţimea umpluturii galbene 
a valului deasupra pămîntului negru, a humusului antic are aici 80 cm, dar ea con
ţine ca indiciu preţios pentru datarea valului, fragmentul unui vas cenuşiu, lucrat 
cu roata. Tocmai în fundul şanţului în adîncime de 4,60 m s-au găsit în aceeaşi 
secţiune fragmente lucrate cu roata care dovedesc deci încă odată caracterul său 
artificial şi datarea în secolele V-VI e.n. a liniei de mijloc. Profilul şanţului, ca o 
pantă abruptă în interior şi o treaptă exterioară a valului, corespunde celui observat 
în anul trecut în secţiunea XXVIII. 

Profilul din secţiunea XXXVII, trasată prin linia interioară de întărituri de pe 
Hulă, este identic cu cel din secţiunea XX şi confirmă în această parte existenta 
a două şanţuri, avînd conturul caracteristic al liniei de mijloc. ln general nu s-au găsit 
nicăieri în secţiunile efectuate urmele unor construcţii de lemn, astfel încît se poate 
presupune că valurile au foflt construite fără lemn, numai din pămînt. Ca un element 
nou vine faptul că după cît se pare s-au observat în interiorul valului din secţiunea 
XXXVII, urme de stîlpi, care ar explica acele« icuri» de pămînt galben observate 
în anul trecut şi care ar dovedi totuşi întrebuinţarea lemnului Ia construirea va
lurilor. 

Profilele celor trei linii difrră între ele, avînd fiecare specificul ci. Conturul lor 
caracteristic se vede în planşa IV, dar desigur nu este întîmplător că profilele unei 
linii au toate aceeaşi înfăţişare. P1imelor două linii interioare le este comună forma 
asimetrică a şanţului. La linia interioară acesta este dublu, spre deosebire c'.e cea 
de mijloc unde există numai unul singm. Toate şanţurile au o adîncirr:e de 
4,50-5,00 m căreia trebuia să-i corespundă o înălţime egală a valurilor. Astfel 
diferenţa de nivel de la coama valului pînă în fundul şanţului era de 9-10 m, încît 
nu e greu să ne închipuim aspectul impresionant al întăriturilor, care se întin
deau, socotite într-o singură linie, pe o distanţă de peste 2 km. Planul întări
turilor de la Moreşti va trebui să fie cmopletat, înainte de a se încheia 
discuţia asupra caracterului lor. 

Astfel va trebui să se lămurească continuarea traseului liniei exterioare pînă 
la Mureş şi continuarea liniei de mijloc spre sud-est. La linia interioară trebuie veri
ficată legătura între porţiunea de pe Hulă şi posiblitatea continuării ei pînă la linia 
a treia de la Borşofed, al cărei profil este identic cu cel de pe Hulă. De asemenea nu 
este precizat traseul fortificaţiilor spre est, spre Mureş, unde în 1951 a apărut printre 
terenuri alunecate şi profilul caracteristic al unui şanţ, cu panta piezişă în interior 
şi cu treapta obişnuită spre exterior. 

În privinţa problemei lămuririi epocii în care aşezarea de pe « Podei » a fost 
înconjurată cu cele trei linii de valuri, dispunem de unele indicii care se sprijină 
reciproc. Planul unitar şi concentric al diferitelor linii pledează pentru o singură 
epocă de construire şi nu pentru ipoteza mai multor faz.e, despărţite între ele prin 
secole. Locuirea cea mai intensă a aşezării în faza bordeielor cu ceramică cenuşie 
permite presupunerea că atunci locuitorii au dispus şi de mijloacele necesare să ridice 
aceste fortificaţii. Ceramica găsită în umplutura valului din secţiunea XXXVI şi cea 
din fundul şanţului din secţiunile XXVIII şi XXXVI aparţin de asemenea aceste 
epoci. în cimitirul de pe Hulă, poziţia mormintelor ţine cont de existenţa şanţurilor 

14* 
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de fortificaţie, care dovedeşte că ele au existat deja în timpul în care s-a făcut, 
în secolele V-VI, înmormîntarea morţilor. 

în privinţa numărului braţelor necesare pentru construiri şi în privinţa timpului 
în care s-au construit fortificaţiile se pot face următoarele aprecieri. Săparea unui 
metru a şanţului exterior a necesitat mişcarea de aproximativ 40 m3 de pămînt. 
Dacă socotim, ţinînd seama de uneltele primitive ale epocii, că un muncitor săpa 
şi transporta I m3 pe zi, 40 de persoane ar fi putut să sape într-o zi I m din linia 
exterioară. De aici rezultă că aproximativ 15 braţe de muncă ar fi putut să termine 
într-un an şi jumătate linia exterioară, iar toate fortificaţiile puteau fi ridicate de 
circa 250 de oameni într-un an şi jumătate, ţinînd seama de faptul că cinci luni nu 
se lucra din cauza ploilor şi nici în cursul lunilor de iarnă. Dacă socotim, norma de 
muncă zilnică numai o jumătate de metru cub de pămînt, dublînd deci cifrele evaluate, 
care evident pot să aibă numai o valoare aproximativă, trebuie să presupunem 
că cinci sute de oameni au săpat un an şi jumătate sau 250 de oameni timp de 
trei ani pînă ce au ridicat întăriturile pe întinderea pe care o cunoaştem astăzi. 
După cum s-a arătat însă, planul aşezării este încă necomplet. 

Tehnica de construcţie şi concepţia tactică care se oglindeşte în întăriturile 
de la Moreşti presupun o evoluţie îndelungată şi o experienţă care nu se putea 
cîştiga deodată. De aceea premizele unui astfel de sistem de fortificaţii nu pot fi 
căutate în Transilvania, mai cu seamă că acesta apare aici abia 200 de ani după 
stăpînirea romană, cînd zidurile castrelor sclavagiste aveau încă o înălţime apreci
abilă pentru a servi ele însele ca adăpost. Trebuie să presupunem că sistemul de forti
ficaţie întîlnit la.Moreşti s-a format într-un teritotiu de şes, unde lipseşte piatra ca 
material de construcţie şi unde, în locul zidurilor de piatră, se foloseau pentru 
construcţiile defensive valuri de pămînt. Acest raţionament ne îndreaptă spre răsărit, 
unde trebuie localizată originea acestui sistem, mai cu seamă că nu cunoaştem în 
restul Europei din această epocă o aşezare cu întărituri asemănătoare. Repetarea 
mai multor linii de valuri cu şanţuri adînci şi late, avînd, dacă socotim de la vîrful 
valurilor o adîncime de 9-10 m, presupune o tactică de luptă probabil specifică 
mileniului întîi e. n., cînd existenţa diferitelor triburi călăreţe impune crearea unor 
forme de apărare adecvate felului lor de luptă. Valurile de la Moreşti sînt şi ele una 
dintre cele mai timpurii mărturii ale unui sistem de fortificaţii care pare să fi fost 
mai general în cursul mileniului întîi şi specific epocii începuturilor îndepărtate ale 
feudalismului. Valurile de zeci şi sute de kilometri ce străbat cîmpia Dunării şi Tisei, 
valurile încă necercetate şi neverificate din estul Transilvaniei, întăriturile de pămînt 
ridicate împotriva hunilor sînt unele dintre acele construcţii de pe teritoriul ţării 
noastre, care sprijină această ipoteză. Izvoarele atestă folosirea aceluiaşi sistem 
defensiv, atît la avari cît şi la bulgari, iar întinsele valuri care înconjurau, înaintea 
invaziei tătarilor, Chievul precum şi tehnica perfecţionată de fortificaţie a cetăţilor 
slave, cit şi întăriturilor bulgarilor de pe Volga, trebuie să fie de asemenea consi
derate ca manifestări ale unei concepţii defensive, care se întîlneşte pe un teritoriu 
întins în Europa răsăriteană, din Scandinavia pînă la Marea Neagră şi de pe teri
toriul Ungariei şi Bulgariei pînă la Volga. 

Din punct de vedere al organizaţiei sociale şi politice, întăriturile de la Moreşti 
trădează prefacerile profunde care au avut loc în sinul societăţii la trecerea ei de 
la orînduirea sclavagistă spre începuturile îndepărtate ale feudalismului. în locul cas
trelor din Transilvania, care asigurau prin forţă militară stăpînirea statului scla
vagist roman, aşezarea de la Moreşti este apărată de ţărani liberi şi de războinici. 
La construirea fortificaţiilor au contribuit cu precădere şi populaţiile din aşezările 
nefortificate din împrejurimi, ca de exemplu cele de la Vidrasău sau Cipău, care în 
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caz de pericol puteau să se refugieze împreună cu turmele în interiorul valurilor de 
la Moreşti. 

Urme~ză s~ a~alizăm în ce ~ăsură .săpăturile din anul 1953 aduc noi puncte 
de ~e~ere 1.ntr~c1t ŞI pent~u care dm epocile reprezentate în aşezarţ, rezultatele cam
parue1 schnr.ba sau precizează concluziile anului trecut. 
. I. Aşezarea şi nivelul de cultură de tip Criş de la începutul neoliticului n-au 
I~tra~ în c~dr~I preocupării.or, limitate în anul 1953 la alte problerr.e. Un topor de 
piatra ~egaunt de pe Pcde1 dovedeşte doar din nou existenţa acestei faze şi întin
derea e1, atestată prin descoperiri izolate, pe platoul central al aşezării. Urme mai 

Fig. 6. - Inventarul mormintelor chircite din epoca tirzie a bronzului. 

bogate ale acestei culturi trebuie căutate în apropierea Pîrîului cetăţii, în spatele 
aşezării de pe Podei, în deosebi pe Borşofed, de la valul liniei interioare în sus. 

2. S-a amintit că urmele culturii de tip Coţofeni de la sfîrşitul epocii neolitice 
au fost sezisate în repetate rînduri pe suprafaţa mare de pe Pcdei. Ele sînt răsfi
rate, fiind egal repai tiza te în stratul de pămînt negru, fără a se fi putut identifica 
pînă acum un nivel prcpriu de cultură, aparţinînd acestei culturi. 

3-4. Pentru intervalul de timp de la epoca metalelor pînă la epcca dacică 
a adus o completare preţioasă descoperirea cimitirului de pe Hulă, a cincea ne
cropolă constatată în cadrul aşezării. Ea conţine morminte în poziţie chircită de un 
tip larg răspîndit pe teritoriul ţării noastre, atestat în Transilvania în 40 de localităţi 
(fig. 6). Nu sîntem destul de bine inforrr:aţi asupra culturii care le corespunde şi nici 
asupra cronologiei lor, chiar dacă datarea lor în epoca bronzului tîrziu este sigură. 
în raportul anului trecut s-au deosebit două faze cu elemente atribuite epocii 
bronzului şi altele unei faze mai recente hallstattiene cu ceramică lustruită neagră 
cu caneluri etc. Urmează să se vadă dacă acestea corespund în totalitatea lor epocii 
indicate de cimitirul cu morminte închircite depe Hulă şi dacă reprezintă o singură 
epocă, sau dacă ele sînt manifestările unei dezvoltări mai îndelungate începînd mai 
devreme sau continuînd şi după faza indicată prin cimitir. în bună parte răspunsul 
va depinde şi de localizarea centrului de formare a acestui tip de morminte care poate 
fi presupus, ţinînd seama de numărul lor, în Transilvania sau spre răsărit de Carpaţi. 
Cerceii de bronz dintr-unul dintre mormintele cimitirului, aurite prin îmbrăcarea 
sîrrnei de bronz cu plăci subţiri de aur reprezintă un procedeu tehnic cunoscut în 
ake regiuni în cursul epocii bronzului, care însă este neutilizat în Transilvania, 
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unde bogatele zăcăminte aurifere permiteau confecţionarea podoabelor din aur 
curat. 

5. Pentru faza dacică (fig. 8) săpăturile au confirmat şi au lărgit concluziile 
din ,1952. Fragmentele ceramice grosolane cu briuri şi proeminenţe sau vase lustruite, 
toate lucrate cu mîna, se îmbină cu ceramica lucrată cu roata, de tip celtic şi cu frag
mente din pastă de grafit; însă ceramica cenuşie dacă, lucrată cu roate lipseşte. 
Putem deci să presupunfm că aceasta reprezintă continuarea celei de tip celtic, deve
nind mai frecventă abia în secolul I î. e. n. Dintre formele specifice ceramicii dace, 
vasul-borcan cu proeminenţe nu este încă pe deplin dezvoltat şi este relativ rar ates-

-
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Fig. 7. - Ceramica cenuşie (sec. IV - VI). 

tat, iar ceaşca dacică se cunoaşte numai dintr-un singur exemplar. Aceasta denotă 
că formele amintite sînt folosite mai intens numai într-o epocă ulterioară celei re
prezentate la Moreşti. Datarea fazd dace a întimpinat iniţial anumite dificultăţi 
în urma afinităţilor ei « hallstattiene »; încadrarea ei cronologică în secolele III-II 
î. e. n. o dă însă o fibulă de argint de tip La Tene II şi fragmente de brăţări de sticlă 
albastră (fig. 8; 2, 5). Dintre locuinţele dace s-au dezvelit şase. Ele sînt bordeie 
cu un plan neregulat, puţin adîncite în pămîntul galben şi lipsite în interior de vetre 
de foc. Putem să presupunem însă că au existat şi locuinţe la suprafaţă ale căror 
urme se pot sezisa în pămîntul negru doar după frecvenţa ciobm ilor şi după pămîntul 
mai afinat. N-ar fi exclus că şi unele dintre vetrele nedatate din straturile de sus să 
aparţină acestei faze. 

6. Din epoca sclavagistă romană datează cimitirul de incineraţie al populaţiei 
băstinaşe de pe« Podei» din secolul al III-iea e. n., care se prelungeşte probabil 
pînă în secolul al IV-lea e. n., continuînd şi după retragerea trupelor romane din 
Transilvania. Cele cinci morminte noi, care s-au dezvelit în continuarea celor zece 
săpate în anul 1952, arată că mormintele par să fie dispuse în rînduri. Înafară 
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de ritul de înmormîntare, caracterizat prin depunerea cenuşei şi oaselor calcinate 
în groapa în care s-a efectuat incineraţia, s-au observat anul acesta şi morminte 
cu urne, la care locul de ardere nu este identic cu locul înmormîntării. Prin ritul de 
incineraţie şi prin inventarul lor comun, caracterizat prin fibule cu picior îndoit, 
mormintele de la Moreşti împreună cu cele de la Lechinta se leagă de cimitirul 
de la Pocneşti, făcînd abstracţie de anumite elemente locale variabile şi nu pot fi 
atribuite decît populaţiei băştinaşe, deoarece sarmaţii sau alte populaţii la care ne-am 
putea gîndi practicau exclusiv inhumaţia. 

7-8. în raportul anului 1952 s-au deosebit două faze, aparţinînd primelor secole 
de la începuturile îndepărtate ale feudalismului, din secolul al IV-iea pînă la începutul 

1 

s 
Fig. 8. - Obiecte din epoca dacică (sec. 111-11 î.e.n.). 

secolului J VII-iea sau, eventual mai precis, pînă la sfîrşitul secolului al VI-lea 
e. n. Împărţirea aceasta pare să fie prea tranşantă şi schematică, incit este maijust 
să privim deocamdată cele două faze ca o unitate, cuprinzînd însă din punct de vedere 
cronologic acelaşi interval de timp. Nu se modifică deci durata celor două faze, ci 
se renunţă doar la unele criterii distinctive, care, la o examinare mai aprofundată 
nu sprijină construirea unei scheme cronologice prea detailate. Elementele înfăţişate 
la cele două epoci ca trăsături specifice rămîn însă valabile pentru complexul arheo
logic privit ca o unitate. Faza aceasta corespunde celei mai intense locuiri a aşe
zării după cum rezultă din numărul bordeielor cu ceramică cenuşie în raport cu cele 
care aparţin altor epoci. Mărimea lor diferă; în medie, laturile bordeielor uşor 
înădite măsoară 3-4 m. Pe două laturi opuse acoperişul era susţinut de cite 3 pari, 
la forme mai mici ajungea şi numai cite un stîlp. Nu s-a confirmat deci deosebirea 
cronologică făcută între bordeie mai spaţioase, cu un plan mai regulat, şi altele 
mai mici şi mai puţin simetrice. O problemă nerezolvată continuă s-o constituie 
lipsa vetrelor din interiorul sau din apropierea bordeielor. Cel mai frecvent inventar 
al bordeielor, înafară de ceramică, îl formează greutăţile de ţesut (fig. 2; 11) şi frag
mentele de rîşniţe, indicînd practicarea agriculturii şi prelucrarea produselor, preo
cupări principale ale acestei epoci. La dispozitivul arcului fibulei de la figura 4; 
I, s-au păstrat cîteva fibre ale ţesăturii, în care a fost prinsă fibula, iar pe patina 
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unui buton de bronz din cimitir se mai observă amprentele pînzei de cînepă, fenomen 
care atestă şi ţesutul în această vreme. Despre speciile animalelor crescute în vremea 
aceea, ne informează conţinutul bordeiului cu schelete de animale, chiar dacă nu 
este lămurit încă scopul pentru care ele au fost depuse în bordeiul respectiv. S-au 
crescut cai şi bovine de o statură mică, precum şi oi, capre şi porci. Pe baza materia
lului osteologic de la Moreşti trebuie presupusă, contrar părerii curente, existenţa 
bivolilor în regiunea carpato-danubiană, probabil încă înainte de venirea avarilor. 
Sînt atestaţi de asemenea cîinele şi gîsca, iar dintre animalele sălbatice cerbul, lupul 
şi iepurele. Oile se tund cu foarfeci de fier, la care cele două tăişuri sînt legate prin
tr-un arc (fig. 2; 1). Acestea sînt folosite şi pentru tăierea părului la oameni. Din 
uneltele găsite sau puse în morminte, un topor, o cuţitoaie de fier şi o cute de ascuţit 
(fig. 2; 4, 7, 8), reiese importanţa lemnăritului practicat la construirea pereţilor 
şi ai acoperişului bordeielor. Deosebit de numeros reprezentate sînt produsele ce
ramice. Meşterii olari ard vasele în cuptoare incluse şi astfel ele primesc culoarea 
Jor specifică cenuşie. Ele continuă unele tradiţii locale ale ceramicii romane, ca de 
pildă acele chiupuri mari ornamentate cu benzi ondulate sau orizontale, anumite 
profile de buze sau{e.t.iefarea suprafeţei vaselor cu dungi paralele şi dese. Produsele 
mai fine, de o execuţie tehnică superioară sînt împodobite cu ornamente lustruite 
şi imită vase din alte materii, ca de pildă pahare de sticlă (fig. 7; 2). Haina bărbaţilor 
este încinsă cu o centură, prinsă cu 9 cataramă. Ei sînt înarmaţi cu săbii scurte 
uşor curbate, cu un singur tăiş şi cu arcuri, purtînd în tolbă săgeţi de vînătoare 
cu vîrfuri mari romboidale şi altele, de luptă, cu vîrful mai mic şi cu trei muchii. 
Haina femeilor este prinsă cu fibule de bronz şi de argint şi ele poartă, ca podoabe, 
coliere de mărgele, cercei de argint cu cuburi ornamentale, brăţări şi inele, iar părul 
şi-l prind ca şi bărbaţii cu piepţeni frumos ornamentaţi. Obiectele de metal arată 
dezvoltarea şi nivelul înalt al prelucrării metalelor, atît a făurarilor de arme cît 
şi a argintarilor. Deosebit de importante pentru problema etnică a aşezării sînt 
două fibule de tip ant, din secolul al VI-lea e. n., ornamentate cu cerculeţe (fig. 
4; 1). într-o fază mai timpurie morţii se înhumează în apropierea bordeielor, în 
interiorul aşezării, pe urmă se trece la înfiinţarea unui cimitir în imediata apropiere 
a liniei interioare de fortificaţie, unde mormintele eşalonate în rînduri sînt grupate 
eventual după familii. Morţii privesc spre răsărit şi vasele ce conţineau hrană arată 
ca şi orientarea mormintelor credinţa într-o viaţă după moarte. Existenţa meseria
şilor rezultă din uneltele care se pun în morminte, indicînd prin aceasta ocupaţia lor 
principală. Aşezarea este puternic fortificată printr-o incintă compusă din trei linii 
de valuri şi şanţuri Ia care au lucrat locuitorii aşezării şi desigur şi mai mult populaţia 
din împrejurimi, care, în caz de pericol, se adăpostea, eventual împreună cu turmele 
lor, în interiorul fortificaţiilor. Dimensiunile considerabile ale întăriturilor care si· 
leau pe atacatori să treacă peste două pînă Ia trei linii de apărare, şi să urce 9-10 m. 
pe pantă pieziş de 45-60° din fundul şanţului pînă în vîrful valului, permiteau con
centrarea chiar a unui număr redus de apărători în punctele atacate cele mai peri
clitate. Imbinînd observaţiile făcute în interiorul aşezării, Ia cimitir şi la forti
ficaţii, vedem deci cum se adîncesc culorile tabloului vieţii de la Moreşti în primele 
secole de la începuturile îndepărtate ale feudalismului. 

9. Pentru nivelul arheologic indicat prin vetrele de foc situate deasupra bor
deielor cu ceramică cenuşie, fiind deci ulterioare lor, săpăturile din 1953 n-au adus 
observaiii noi. Va trebui să se ţină seamă însă Ia săpăturile viitoare de recentele 
descoperiri din Moldova ale culturii Romen-Borşevo pentru care există anumite 
afinităţi în materialul de Ia Moreşti şi care din punct de vedere cronologic s-ar 
încadra tocmai în această fază. · 
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10. Numărul locuinţelor slave tîrzii la Moreşti s-a ridicat în urma săpăturilor 
din acest an, in mod considerabil. Aşezarea slavă tîrzie cuprinde un teritoriu destul 
de întins de la capătul de vest al liniei de mijloc pînă la platoul ce se găseşte dincolo 
de prima linie de întărituri şi include de la sine înţeles şi terenul de pe Podei. După 
cît s-a observat pînă acum, locuinţele slave sînt situate la intervale mai mari decît 
cele cu ceramică cenuşie. Cîteodată se observă urmele stilpilor care susţineau acoperi
:şul însă mai rar şi numai la locuinţele mai mici cu cite un singur stîlp pe două 
laturi opuse. La bordeiele mai mari se poate emite ipoteza că scheletul de lemn 

Fig. 10. - Ceramică slavă (sec. XI-XII). 

a fost aşezat jos pe un cadru care corespundea pătratului bordeiului, fără ca să se 
mai adîncească stîlpii de colţ, prin gropi în pămînt. La un bordei s-a observat, pe 
marginea pereţilor, dungi negre de pămînt, care ar putea fi interpretate eventual 
în acest sens, dar o dovadă a acestei presupuneri nu s-a găsit nici în singurul caz în 
care s-au păstrat chiar bîrncle întregi carbonizate. Pe podeaua bordeielor s-a găsit 
de două ori cenuşă de trestie provenind eventual, de la acoperişul ars. Mărimea bor
deielor variază de la forme mai mici de 1,80 X 2,35 m, unde încăpea cu greu 
un singur om, întinzîndu-se diagonal între vatra de foc şi o groapă de provizii, pînă 
la locuinţe mai spaţioase, cu dimensiuni de 4 X 4,60 m. Un tip aparte, încă neverificat, 
îl constituie eventual cu un bordei mare cu coridor lung de intrare, din care s-a săpat 
numai o latură. Spre deosebire de bordeiele cu ceramică cenuşie, în cele slave tîrzii 
nu lipseşte niciodată o instalaţie pentru aprinderea focului. La locuinţele mai mici 
aceasta este o simplă vatră deschisă, pe cită vreme în bordeiele mari ea arc forma 
unui cuptor propriu zis. în deosebi, construcţiile din cele trei bordeie de pe Hulă 
se disting prin masivitatea lor (fig. 9; 2). La ele se folosesc pentru zidirea cuptorului 
blocuri mari de piatră spre deosebire de cuptoarele de pe« Podei », unde acestea 
sînt clădite numai din piatră de rîu. Într-un caz cuptorul este înconjurat de un padi
ment rectangular. Anul acesta s-a putut lămuri şi rostul unor pavaje care se află 
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pe pămîntul galben neumblat, cit şi deasupra umpluturii bordeielor slave tîrzii, 
arătînd prin poziţia lor că sînt ulterioare acestora. Crăpăturile fine şi subţiri ale pie
trelor, produse sub influenţa focului dovedesc întrebuinţarea lor ca vet1 e, făcînd 
parte din locuinţe la suprafaţă. Astfel faza slavă tîrzie ar trebui de fapt defalcată 
după numărul nivelurilor arheologice în două: cel al bordeielor şi cel al locuinţelor 
de suprafaţă. Deocamdată scindarea aceasta nu se oglindeşte într-o măsură satis
făcătoare şi în cultura materială, în deosebi în ceramică (fig. IO). în general, materia- · 
lul este destul de evoluat. după cum arată buzele puternic profilate ale vaselor
borcane. Acestea au forma obişnuită. de înălţime mijlocie, dar uneori îşi dublează 
proporţiile pînă la 0,30 m înălţime (fig. IO; 5). Neobişnuită este o ceaşcă cu buza 
ondulată şi ornamentată cu rînduri de pătrăţele stampilate (fig. 10; 2). Amforele 
slave, o formă bine atestată de la Dunărea de Jos şi din Ucraina, nu sînt documentate 
pînă în prezent în Transilvania. Conţinutul bordeiului mic formează un complex 
bine definit, care în urma cantităţii mari de ceramică ornamentată cu alveole şi cu 
rînduri de pătrăţele stampilate, poate fi datat în secolul al XI-iea. S-a/mărit numărul 
diferitelor mărci de olar (fig. 11) care se deosebesc prin desenul lor, destul de mult 
de cele de la Garvăn-Dinogetia. Ele reprezintă deobicei motive derivate din orna
mentul cercului, încadrîr.d o cruce, dar există şi mărci destul de complicate cu un 
desen specific. În general, clasificarea făcută pentru Transilvania a ceramicii slave 
rămîne valabilă în privinţa elemer.telor caracteristice stabilite pentru secolele XI 
şi XII. Doar în ce priveşte benzile orizontale sau ondulate, se pare că durata lor cu
prinde un interval de timp mai lung. Întrebuinţarea unui obiect trifurcat lucrat 
din corn de cerb, nu este încă stabilită (fig. 5; 3). Asemenea obiecte sînt cunoscute 
la avari, dar continuă să fie folosite, ca şi al nostru, pînă în epoca slavă tîrzie. Ele 
au fost interpretate ca solniţe, ca recipiente pentru alifie sau mai convingător ca 
tuburi de la harnaşamentul cailor, folosite la încrucişarea curelelor. Piesa cea mai 
lămuritoare pentru documentarea legăturilor cu răsăritul este un lacăt de bronz 
în formă de cîine, găsit chiar în co1idorul de intrare al presupusului bordei mare 
(fig. 4; 2). El are o analogie aproape perfectă la Garvăn-Dinogetia şi ambele piese, 
produse ale bulgarilor de pe Volga1, n-au putut să ajungă în regiunile noastre decît 
prin intermediul Rusiei chievene. Fiind dată poziţia geografică mai avantajoasă 
de la gurile Dunării, la Garvăn-Dinogetia se manifestă raporturi mai intense şi mai 
strînse cu meşteşugurile înfloritoare din oraşele ruseşti, dar lacătul de la Moreşti 
arată că aceste relaţii se întindeau chiar pînă în interiorul arcului carpatic, în Tran
silvania. El sprijină de asemenea paralelizarea cronologică şi arheologică a ulti
melor două niveluri de la Garvăn cu faza slavă tîrzie de la Moreşti care datează 
aproximativ din secolul al XI-iea şi de la începutul secolului al Xii-lea. 

IV. Pentru a încadra aşezarea de la Moreşti în mediul înconjurător din valea 
Mureşului şi pentru a urmări problemele ridicate de această aşezare pe un plan 
mai larg s-au efectuat unele sondaje şi recunoaşteri pe teren şi în alte localităţi. Ase
menea cercetări care ar trebui continuate şi în alte puncte, s-au făcut la Cipău, Alba-
Iulia şi Blandiana. · 

CIPĂU, RAIONUL LUDUŞ 

Sondajele s-au efectuat între 21 iulie- I august pe locul numit « Gîrle » 
situat pe marginea nord-vestică a actualei cariere de pietriş. Cariera de pietriş de pe 
Gîrle, înaintînd acum în direcţia nord-vest a distrus o bună parte a aşezării de la 

1) A. V. Arţihovski, Vedenie v arheologiu, Moscova, 1947, p. 165. 
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Cipău, fapt care rezultă pe lingă altele din descoperirea întîmplătoare în august 
1952 a unui comple11. de vase care se găsesc acum la Muzeul din Cluj. Acestea au 
-constituit primul indicîu sigur asupra aşeză1ii de la Cipău. 

S-au efectuat patru sondaje: S/l, S/2, S/3 şi casetele A şi B. Stratigrafia în 
toate locurile unde s-au făcut sondaje, se prezintă în mod unitar. S-a constatat 
un singur strat de cultură, gros de 0,50-0,60 m, de culoare neagră închisă, 
care începe imediat sub solul vegetal. După el urmează un ştrat lutos steril 
care se suprapune peste stratul gros de pietriş, care formează materialul de 
exploatat al carierei. . 

În cuprinsul suprafeţei S/2 precum şi în cel al casetei B a apărut un bordei 
de formă aproximativ circulară (diametrul 3,60 pe 3,90 m), adîncit cu 0,95 m faţă 

Fig. 12. - Descoperiri din cimitirul de la Cipău. 

de suprafaţa actuală a terenului şi cu 0,40-0,45 m faţă de nivelul pe care călcau 
locuitorii lui. Avînd o podea bine lutuită şi făţuită, bordeiul prezintă patrusprezece 
găuri de pari, groşi de 0,15-0,20 m, care înconjoară podeaua la intervale relativ 
egale. Intrarea, situată în partea de nord, este indicată de o treaptă de pămînt galben 
bine presat, mai înaltă decît podeaua cu 0,20 m şi flancată de două găuri de pari, 
<:ea din stînga cu diametrul mai mare, fapt care presupune un par mai gros de care 
era legată uşa bordeiului, împletită din nuiele sau trestie. Nu s-au constatat la supra
faţa bordeiului cotloane sau vetre de foc, iar inventarul bordeiului este destul de 
sărăcăcios. Resturile arheologice arată că bordeiul era acoperit cu paie sau trestie, 
pereţii lui erau construiţi din nuiele împletite pe după pari şi căptuşiţi în exterior cu 
pămînt galben pînă la o înălţime de circa 0,20-0,25 m, faţă de suprafaţa nive
lului antic. 

Pe dîlma de la îngrăşătoria de porci Iernut, lucrările de exploatare a carierei 
de nisip au secţionat o serie de morminte de inhumaţie care aparţin aşezării de pe 
« Gîrle». Au fost scoase la lumină cîteva schelete de oameni adulţi, orientate în 
direcţia est-vest. Obiectele de inventar ale mormintelor sînt identice în parte cu 
<:ele de la Moreşti: vîrfuri de săgeţi ·cu trei tăişuri sau cu lamă plată romboidală, 
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lame de cuţit din fier, precum şi o ceaşcă cenuşie cu ornamente stampilate (fig. 12). 
Elementele de inventar, în speţă vîrfurile de săgeţi, care îşi găsesc analogii în 
cimitirul de la Căpuşul Mare Lechinţa de Mureş şi Moreşti, precum şi ceaşca cu 
decor stampilat, pledează pentru datarea cimitirului în secolele V-VI e.n. 

Ceramica din conţinutul bordeiului şi lin celelalte suprafeţe săpate corespunde 
celei cenuşii de la Moreşti şi trebuie datată fâcînd abstracţie de unele fragmente din 
epoca societăţii primitive în secolele V - VI. Această datare o sprijină şi cimitirul 
contemporan învecinat, de la îngrăşătmia ce porci. Nu s-a constatat însă în cu1sul 
sondajelor materialul scos în mod incidental înaintea şi după tei minarea săpătu1 i
lor. Acesta reprezintă un complex interesant de ceramică roşie, grosolană, lucrată 
cu mina şi de ceramică fină cenuşie, aparţinînd aproximativ secolului al IV-iea. 
Tot pentru această fază este atestat un mormînt de incineraţie cu urnă care trebuie 
paralelizat cu mormintele asemănătoare de la Lechinţa şi Moreşti. -

întregul material arheologic pledează pentru atribuirea aşezării de pe Gîrle 
populaţiei băstinaşe care s-a dezvoltat în formele ei de viaţă tradiţională. încadrarea 
cronologică a aşez.ării nefortificate de pe Gîrle rezultă din materialul sondajelor 
şi din cel descoperit întîmplător. Pentru secolul al IV-iea dispunem de complexul 
specific de ceramică amintit, completat de mormîntul de incineraţie, iar locuirea 
în secolul al Vl-lea o documentază bordeiul săpat, cimitirul de inhumaţie şi o agrafă
cataramă de argint, care s-a găsit întîmplăto1 pe terenul săpăturii după încheierea 
acesteia. Nu poate încăpea însă vreo indoială că locuirea aşezării continuă şi în 
secolul intermediar, al cincilea, chiar dacă transformarea ritului de înmormîntare 
ar putea indica două faze deosebite de locuire. 

ALBA-lULIA, RAIONUL ALBA 

Conform planului de lucru al şantierului: au fost programate la Alba Iulia, 
în Cetate cîteva sondaje, cu scopul de a identifica urme ale culturii materiale slave 
pe locul vechii cetăţi Bălgrad, precum şi pentru a furniza date concrete asupra 
situaţiei stratigrafice din interiorul cetăţii. 

Lămurirea acestor probleme s-a încercat prin trei sondaje (A = 20 X 1,50 X 2,25 
m; B = 6 x 1,50 x 3,25 m; C = 5 X 1,30 X 2,40 m), două (A şi B) efectuate 
de-a lungul laturii nordice a ca1edralei celei vechi, iar al treilea ( C) în faţa monumen
tului « Custozza » din parcul cetăţii. Lucrările au durat 11 1.ile, de la 20 august pînă 
la 1 septembrie. 

Depunerile arheologice în cetatea de la Alba-Iulia, aşa după cum rezultă 
din profilul secţiunilo1 A şi B (în secţiunea C pămîntul este răvăşit pînă la 2,50 m 
adîncime), formează două straturi g1 oase de cultură, măsurînd în total 2,30-3,20 m 
care se intercalează între pămîntul virgin şi solul vegetal. Cel mai vechi strat de 
cultură, gros de 1,20-1,50 m ~i în mare parte răvăşit, aparţine epocii stăpînirii 
romane şi se caracterizează printt-un bogat inventar, atît ceramic cît şi de altă 
natură. Menţionăm că în interiorul stratului roman, înafară de ceramica romană 
provincială şi de cea din epoca prefeduală, ajunsă aici datorită răvăşirii stratului. 
s-au găsit fragmente de cărămizi stampilate, olane, o fibulă, precum şi doi denari 
unul de la Septimiu Sever din anii 198-201 (Coh2., IV, 25/205) şi celălalt de la 
Iulia Doamna, soţia lui. 

Deasupra stratului roman, în care au mai rămas urme de locuinţe care nu au 
fost răvăşite în epoca feudală şi modernă, se întinde stratul prefeudal care are o 
grosime ce variază între 40-50 cm. El este atît de puternic răscolit incit limitele 
sale sînt greu de precizat. Datorită deranjării straturilor, materialul ceramic prefeudal 
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tîrziu apare împreună cu cel roman, ·neputfo.du-se categorisi după criterii strati
grafice. Multe cioburi prefeudale tîrzii poartă toat_e caracteristicile ceramicei de 
factură slavă din Transilvania din secolele XI-XII, la care se mai adaugă şi 2 
funduri de vase cu mărci de olar. Alte numeroase fragmente ceramice se încadrează 

•• li •••••• ' ••• 

8 

·• 

Fig. 13. - Alba-Iulia. 1 ~5. Inele de păr şi de deget din bronz şi argint; 6-8. 
Monede ungureşti; 9. Ceramica slavă. 

după profilul buzd, compoziţia pastei ~i lipsa decorului la începutul epocii feudale 
propriu zise. Sondajele au arătat că în interiorul cetăţii săpături pentru cercetarea 
începuturilor îndepărtate ale feudalismului reuşesc mai greu, din cauza răvăşirii 
generale a unui teren prea întins şi în urma construirii cetăţii actuale din secolul 
al XVIII-iea. Cercetă1ile ar fi mult uşurate, dacă s-ar sezisa undeva, eventual în 
afara cetăţii, o porţiune de teren cu straturi nederanjate. 

în cadrul secţiunii A la o distanţă de 10,50 m de 7idul nordic al catedralei 
celei vechi, s-au descoperit 26 de morminte de inhumaţie, provenite din cimitirul 
de mai mare întindere, aşezat în jurul bisericii. Inventarul găsit într-unele dintre 
aceste morminte constă din inele de tîmplă din bronz, inele împletite şi late confec
ţionate din bronz sau argint, documentînd factura slavă a podoabelor acestei epoci 
în Transilvania (fig. 13 ; 1-5). Pe baza celor cinci monete, 1 găsite în gura scheletelor 
şi care se datează în intervalul <le timp de la Coloman (1095-1114) pînă la Andrei 
al Ii-lea (1205-1235), cimitirul se datează cu precădere în secolul al Xii-lea e. n. 

1 Rethy, CNH, I, nr. 54, 75, 101-102, 133, 164. Cea mai interesantă dintre acestea este 
moneda lui Ştefan al IV-iea (1162-1163), imitînd tipul monedelor arabe, după cum se presu
pune sub influenta monetarilor ismaeliti care au lucrat la monetăria ungară. 
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înafară de acest cimitir, se mai cunosc la Alba-Iulia alte două necropole, şi anume 
una spre .est de cetate, în ruinele băii romane, şi a doua la nord de cetate în dreapta 
drumulur ce duce spre Zlatna. Inventarul acestora pare să fie ceva mai timpuriu 
datînd .din secolul a.l Xi-lea şi poziţia lor, nelegată de o biserică, indică eventual, spr~ 
deosebire de cea drn cetate, o populaţie încă necreştină. Poziţia şi datarea celor 
trei cimitire sprijină eventual părerea acelora care plasează înfiinţarea centrului 
ecleziastic, nu însă şi a celui politic, de la Alba-Iulia şi cor.struirea primei cate
drale abia către sfîrşitul secolului al Xi-lea şi nu la începutul lui. Aceasta sub 
rezerva ca partea mai veche a acestui cimitir să nu se afle sub clădirea catedralei 
actuale. 

Cu ocazia unei recunoaşteri, s-a identificat la Drîmbar o mare aşezare fortifi
cată, datînd din epoca « hallstattiană •>. 

BLANDIANA, RAIONUL ORĂŞTIE 

La 12 iulie s-a făcut o recunoaştere pentru a cerceta posibilităţile executării 
unor sondaje în jurul acestei localităţi. Cu această ocazie s-a constatat că platoul 
Ţeligrad este în cea mai mare parte plantat cu vii, iar în jurul brodului, lingă malul 
Mureşului unde a apărut complexul cunoscut al vaselor slave, erau culturi de po
rumb care ar fi permis efectuarea sondajelor abia după recoltarea lui, în luna 
octombrie. Cu această ocazie s-a observat, în malul drept al Mureşului, şi o vatră 
de pietre cu ceramică slavă pe ea. 

în schimb, s-a urmărit, deasupra comunei, un val, care a mai fost semnalat 
şi care se întinde pe dealuri, de-a lungul Mureşului, mai întîi în direcţia est şi ocoleşte 
pe urmă spre nord, formînd, după spusele localnicilor, cea mai scurtă legătură 
între Blandiana şi Zlatna. Ridicătura de pămînt poartă numele de <c drum roman » 
şi are înălţimea de 1-2 m, la baza ei avînd o lăţime de 9-11 ro.Traseul valului s-a 
putut urmări pe o distanţă de circa 5 km, pierzîndu-se apoi urmele lui în tufişurile 
unei păduri tăiate. Ductul lui este prin mijlocul pantei, evitînd ascensiuni sau coborîri 
prea violente, pînă în vîrful dealurilor sau în fundul văilor, astfel încît pentru o 
linie defensivă nu pare să ocupe poziţia cea mai avantajoasă. Identificarea valului 
este posibiiă şi mult uşurată prin umplutura roşie de pămînt ars care se observă 
pe toată întinderea lui, fără a putea preciza, deocamdată, dacă roşirea s-a produs 
în mod intenţionat cu ocazia construiiii lui sau dacă ea este o consecinţă a distrugerii 
şi incendierii lui. 

în privinţa rostului şi datării acestei linii, se pot formula diferite presupuneri. 
Umplutură asemănătoare de arsură roşie se cunoaşte din epoca «hallstattiană •>, 
de exemplu la valul aşezării de la Gilău, raionul Cluj, din epoca dacică, în valul 
din jurul cetăţii de la Costeşti şi la <c Troianul •> de lingă Cioclovina Ponorici, iar 
din epoca slavă, la Cetatea de la Moreşti. O poziţie vădit strategică ca linie înain
tată de apărare între valea Mureşului şi a Ampoiului, în veder~ asigurării 
aşezărilor de pe teritoriul Alba-Iuliei de astăzi (a dacicului Apulum sau a Bălgradului 
slav) nu este evidentă deoarece diferitele văi intermediare, transversale, ca de exemplu 
cea a pîrîului Vinţului, oferă obstacole destul de importante împotriva unui atac 
care ar fi venit din regiunea dealurilor dinspre vest asupra Albei-Iulia. Am putea 
să ne gîndim şi la o linie de comunicaţie între centrul aurifer de la Ampelum (Zlatna) 
şi presupusul port al Mureşului la Blandiana, dacă ar fi atestată în Dacia o tehnică 
asemănătoare, folosită la construirea drumurilor romane. De asemenea valul ar 
putea să indice o linie de frontieră pentru delimitarea teritoriului unui trib dacic, 
eventual al apulilor, ori ar trebui încadrat în epoca slavă şi pus în legătură cu tri-
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unghiul format de aşezătile de la Zlato (Zlatna), Ţeligrad (Blandiana) şi Bălgrad 
(Alba-Iulia). Urmează să se vadă dacă săpăturile vor reuşi să lămurească datarea 
_valului şi să confirme una din ipotezele enumerate. în orice caz şi valul de la 
Blandiana face parte din numărul acelor lucrări şi linii de pămînt încă nelămurite 
din care se cunosc mai multe în Transilvania şi care, dacă s-ar reuşi datarea lor, 
ar aduce completări interesante la interpretarea anumitor epoci. 

* 
Sondajele efectuate, precum şi cercetările din anii trecuţi, combinate cu descope

tirile mai vechi, delimitează, în valea Mureşului, anumite regiuni de masare a 

VALEA MUREŞULUI 
în epoca jonnării jeudali&111.Ului 

~ 
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:.~··· 

~Secolul VII- I)(. 
I I 
1til' 5ec.olul X-XII 

Fig. 14. - Valea Mureşului în epoca începuturilor îndepărtate ale feudalismului. 

descoperirilor, care apartin unei epoci anumite. Harta anexată (fig. 14) încearcă 
să -înfăţişeze ariile de răspîndire a acestor centre. Zonele stabilite n-au o valabilitate 
exclusivă în sensul că ar fi posibile şi întretăieri, şi că în jurul Moreştilor n-ar exista 
urme slave tîT7ii sau invers, în jurul Albei Iulia urmele materiale corespunzătoare 
celor de la Moreşti. în general, fixînd însă pe o hartă toate descoperirile, care 
aparţin diferitelor epoci, acestea conturează trei focare principale în valea Mureşului, 
deosebite prin durata lor cronologică şi prin întinderea lor teritorială. Cel mai răsă
ritean şi cel mai vechi se întinde de la Lechinţa şi Cipău pînă la Sîntana de Mureş şi 

15. - c. 777 
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Dumbrăvioara, avînd ca centru natural Moreştii, care se află în mijlocul acestui 
teritoriu, fiind aşezat la 17 km spre est de Lechinţa, 15 km spre vest de Sîntana de 
Mureş şi Tg. Mureş, şi 8 km sp1e sud-est de Bandul de Cîmpie. Descoperi1il~ 
acestei regiuni au legături directe cu teritorul Uniunii Sovietice, cu grupui de tip 
Cerniahov şi cu cel de tip Martinovka. Populaţia care a locuit pe Podei apărată 
de puternicile linii de fo1tificaţii şi îngropîndu-şi morţii în cimitirul din secolele 
V-VI de pe Hulă, şi-a exercitat în aceste secole stăpînirea ei asupra unei regiuni 
mai întinse din valea Mureşului. Ştiinţa sovietică atribuie antichităţile de tip Cer
niahov şi Martinovka triburilor ante. Legătura acestora cu cultura de tip Romen
Borşevo nu este încă pe deplin lămurită pe teritoriul Uniunii Sovietice. Urmele 
acestei culturi au fost sezisate în mai multe puncte din Moldova şi, probabil, şi la 
Moldoveneşti în Transilvania, iar la Moreşti se arată anumite afinităţi cu acest 
material (ornamentarea ceramicei roşii lucrate cu mina, forma de tipsie) care 
trebuie urmărite încă mai deaproape. Nu este întîmplător, probabil, că în acest 
centru se manifestă cele mai bogate şi concludente urme ale populaţiei băştinaşe 
din Transilvania în secolul al IV-iea, prin cimitirele şi mormintele de incine
raţie de la Lechinţa, Cipău şi Moreşti, indicînd şi e:xistenţa unor aşezări rurale 
în apropierea acestor puncte, la care se adaugă încă Cristeşti, unde s-au găsit 
monede romane care datează pînă la începutul secolului al V-lea. 

Al doilea centru din secolele VII-XI este cunoscut pînă în pr.ezent numai din 
morminte. În acestea se manifestă influenţa accentuată a unei populaţii călăreţe, 
lucru ce nu este surprinzător, deoarece şi în alte ţări din aria de răspîndire apuseană 
a slavilor, antichităţile slave apar, în această epocă, în acelaşi conex avaroid. Impor
tanta cercului stabilit în Transilvania rezidă în faptul că cu ajutorul lui se pot data 
unele urme ale culturii materiale într-o epocă din care nu se cunoşteau deloc pînă acum 
în Transilvania, materiale arheologice, şi anume din secolul al VIII-lea (Teiuş) 
şi din secolul al IX-iea (Cîmpia Turzii). Va trebui să se ţină seama de asemenea 
şi de legă tui ile acestui centru cu cultura de tip Romen-Borşevo care se dezvoltă 
şi se manifestă tocmai în timpul acesta. 

Al treilea centru se întinde de la Ţeligrad de lingă Blandiana şi de la Alba
Iulia, Bălgradul de odinioară, pe valea Mureşului în sus pînă la apropie1ea salinelor 
de la Turda. Această zonă va avea, probabil, o întindere mai mare, incluzînd şi 
părţile Someşului unde tradiţia istorică, păstrată de cronica lui Anonimus, plasează 
voevodatul lui Gelu, o tradiţie sprijinită şi de descoperirea la Cluj a cimitirului 
maghiar de la începutul secolului al X-lea. Ceramica de la Ţeligrad-Blandiana, 
toponimicul Bălgrad, luptele care le-a dus Ştefan J, probabil împotriva acestui 
centru, înjurul anului 1000, amintirea castrului şi salinelor de la Turda din anul 
1075, cea mai veche atestare documentară a unei localităţi din Transilvania feudală 
- ne arată că începutul formării şi manifestării acestui cerc trebuie presupus cel 
puţin în secolul al X-lea admiţîndu-se că originile lui sînt şi mai vechi, fără să 
existe însă posibilitatea să le dovedim ~eocamdată pe cale arheologică. Din elementele 
lui arheologice caracteristice pentru secolul al Xi-lea fac parte ceramica slavă, orna
mentată cu alveole (Ciugud, Alba-Iulia, Sebeş, Petreşti, Beşineu, Moldoveneşti) 
şi cimitirele cu podoabe de factură slavă, în care se manifestă şi elemente maghiare, 
indicînd că la sfîrşitul secolului al XI-iea acest centru a ajuns sub stăpînirea 
regatului ungar, formînd una dintre părţile constitutive ale voievodatului transil
vănean, înfiinţat în urma întăririi raporturilor feudale în Transilvania. 
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APXEOJIOrMY:ECIUIE PACROilRM B MOPEilITM 
(PattoH TLipry-Mypern, Brnrepc1mR aBTOHOMHafl ooJiacTL) 

(HPATl\OE CO,Il;EPIBAHHE) 

RaMrraHHH apxeoJ10rittrnc1rnx pacKorroK 1953 r. B MopelllTH rrpecJie,o:o
BaJI a cne.o;yroll.\He QeJIH. 

I. 06cne.o:oaaHHe rroceneHHH Ha «Ilo.o;eît», r.o:e 6hlJia pacKorraHa 6oJIL
maH IIJIOil.\aJJ.L B 2500 Mt (Ta6. II). 

I I. 06cJie,o:oBaHHe MorHJILHHKolf Tpyrrocommem1.11 II I -I V BB. H. a. 
Ha «Ilo.o:e11:» " BCKpbITHe MOrHJibHlrna TpyrroIIOJIOil\eHHH Ha «XyJia». 3.o:ecb 
6hlJIO pacKorraHo 66 MOrHJI, H3 KOTOpbIX 12 ,o:aTJ1pyIOTCH II03,0:Heiî anoxoR 
6poHBhl, a ocTaJILHhle V - V I BB. H. a . ( Ta6JI. I II). 

II I. 06cJie,o:oaaHHe yi;perrJienn:H. 
YKaahlBaeTCH BHa11emie paaae,o:KH 1953 r . .O:JI.H HeKOTOphlx HB 11 OT

,o:eJILHhlX arrox, npe.o;cTaBJieHHhlX B MopemTH. 
1. Y11acToK KYJtLTYPhl Rpulll ua11aJ1a HeOJIHTa B BTOM ro.o:y He 6bIJI nc-

cJie.o:oaau. • 
2. RepaMHKa KYJILTYPhl RoQo«fleHH KOHQa HeoJIHTa pac6pocaHa no 

Bceiî pac1rnrraHHoiî Ha «Ilo.o;eiî» IIJIOII.\ann. 
3-4. MorHJihl co CKOp'IeHHhlMH KOCTHKaMH, UMeIO~lle B Ka'JeCTBe HH

BeHTapH cocyJJ.hl c py'IKaMH c rrpnrryxnocTHMH rroa.o:ueiî arroxn 6poH3hl, 
npencTaBJIHIOT co6o"tt B paMKax rroceJieHHH IlRThlÎÎ MOrHJlbHHH (pHC. 6). 
CepLrH na rroaoJIO'JeHHoiî 6poH3hl, 6Jiaro.o:apR 06.o:emrn nx B TOHKne eo
JIOThle IIJiaCTHHKH, npe,o:cTaBJIHIOT Heo6hl1JHYIO .O:JIR 3TOÎÎ BIIOXlf B rrpHJJ.y
HailcKOÎÎ o6JJaCTH Texmrny. 

5. Ma ;naKHilcKoil «tiaahl 6LIJJO pacKonaHo 6 aeMJIJIHOK, B KOTOphlx 6LIJia 
o6HapymeHa KeJJ1>TcKall KepaMHKa, o6pa6oTaHHaJI Ha roH1IapnoM Kpyre, 
H RepaMHKa py<1Hoil pa6oThl (pnc. 8). <Du6yJia THIIa JlaTeH II ;a:aTHpyeT 
MaTepHaJI III-II BB. ;a:o H. 3. 

6. Ha MOrHJILHHRe TpyrrocommeHHll Ha «Ilo;n:eiî» 6hlno BcRphlTO ell\e 5 
MOrHJI, IIOMHMO .o:ec.RTH pacRorraHHhlX B 1952 r. Om1 OTHOCHTCH .K II I -IV 
BB. H. 3. H paCIIOJIOil\eHhl pR,O:aMH Ha IlO'ITH paBHhlX .pacCTOHHHHX. 3-rH 
MOrHJihl rrpHIIHChlBaIOTCH TyBeMHOMY HaceJJeHHIO' HaK MOrllJJhHHKH 1I MOrH
Jibl B MeCTHOCT.fJX, pacnoJJomeHHhlX B6JIHBH JleKHHUM-Mypelll H lJimay. 

7-8. lfa 27 paCKOIIaHHhlX B BTOM rony Ha «Ilo;n:eit» BeMJIHHOK 17 OT
BOCHTCH K I V - V I BB . H TlfIIH'IHhl OTCYTCTBJieM B HlIX 011aroB. n PH paCKOII
KaX Hail,o:eHhl: cepaH KepaMHKa ( pHc. 7), py'IHhle MeJILHlil.\hl H rnpn ,O:JIH 
TKaQKJIX c TaHKOB (puc. 2). B o,o:Hoit ua aeMJJHHOK 6MJIO o6Hapymeno 
HeCKOJibKO QeJibIX CHeJieTOB il\HBOTHhlX (puc. 1)' ):(aIOI$IX ):(OBOJibHO TO'l
HyIO RapTHHY BH,O:OB lI rropo;n, paBBO,O:HMhlX B TOT rrepno;a: B ,o:aHHhlX o6Jia
CTHX. IloxopoHHhl1i HHBeHTap& MorJIJibHHKa V - VI BB. Ha «ryJIB» BKJ1I0-
11aeT ROpOTKHe CJierirn l 30rHyThle ca6JIH c O,O:HJIM JieBBHeM' TpexrpaHBble 
HaKoHe'IHHKlI cTpeJI, cocy,o:hl, opy,o:HH 11 paBJJJI'IHhle yKpameHHH. EoJI&moil 
lIHTepec B 1<a11ecTBe aTHJI'leCKlfX BJieMeHTOB npe):(cTaBJIHIOT ):(Be «fin6ym11 
(pnc. 4 .1) aHTCKoro THna (CIIHQhlH, Pb16aKOB). B 3TOA «fiaae 6hlJIH coopy
meHhl H «fiopT11«finKaunn noceJieHHH, oxaaThlBaIOI$Ie Tpn JIHHHH, 0611\eA 
,O:JIHHoil CBhlllle 2 KM. Ram.o:an JIJIHJIH JIMeeT cBoA cneQn«fln11ecRHit rrpo«finm. 
(Ta6JI. IV) co pBaMn rJiy6nHoro B 4,50-5 M, KOTOphlM, noBlIAJIMOMY cooT
BeTCTBOBam~ BaJibl TaKo:tt me BhlllllIHhl' TaK' 'ITO pa3HHQa ypoBHH OT wia 
pBa ):(O rpe6H.R ero paBHHJiaCb npn6JIHBlIT0JlbHO 9-10 M. 1.JucJIO 'JIIO)l;eit liO-
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naBillHX yKpemieHHJI' l{Omtrno 6hlTb 6hlJIO OKOJIO 500' eCJilf pa6oTa npo
/:(OJIIBaJiaCh rroJITopa ro,I.\a. RaK aTo BhlTeKaeT 113 apxeoJiorH'lecK11x Ha6mo
AeHlfit, 06opoH11TeJihHOe yKperrJieHlle B MopelllTll, rrOB11WJMOMY, 6hlJIO 
coopymeHo B V - V I BB., H ero cncTeMa l{aeT B03MOIBHOCTh rrpeAIIOJiaraTh 
)l;OJirHH OllhlT. Ee rrpOMCXOIBAeHlie CJiel{yeT llCKaTb Ha BOCTOKe, ll60 B cpeA
He:ti u 3arraAHOit EBpone Toro BpeMeHM He cy~ecTBOBaJio rroceJiemrn c 
IIOA06HhlM yKpenJieHMeM. BaJihl Ha AeCRTKll H coTHH KllJIOMeTpoB. rrepepe
aaro~e paBHHHY ,n:yHaR li Tllchl, He1tccJieAOBaHHhle eII.(e BaJihl BOCTO'lHoit 
TpattCHJihBaHHll, a TaKme BaJI IV B., coopymeHHhlit rrpoTMB ryHoB, RBJIRIOT
c11 AOKaaaTeJihCTBOM cy~eCTBOBaHHR B rrplli:(yHaitcKOH o6JiaCTH IIO)l;06HhlX 
coopymeHHit. 11cTO'IHHKH AOK33hlBaIOT rrpllMeHeHHe Toit me o6opoHHTeJihHoit 
CHCTeMhl y aBapoB li 6oJirap, a IllHpomre BaJILI, .I(O HallleCTBH.fl TaTap OKpy
maBIIme RlleB, ycoBepllleHcTBOBaHHa.fl Texmrna yKperrJieHlf.fl cJiaBRHCKHX 
KperrocTeit li 6oJirapcKllX yKperrJieHHit Ha BoJire l{OJimHhl paccMaTpuBaThCR 
:KaK npollBJieHHe o6opOHllJTeJihHOit KOHQenQHll, BCTpe'laIO~eitcR B rrepBOM 
ThlCR'leJieTHH Ha IllllpoKoiî: TeppnTop1m BOCTO'IHoit EBponhl oT CxaH.I(HHaBHH 
):(o l.JepHoro MopR H oT BoJirap1m 11 BeHrp1m AO BoJiru_. 

9. 0THOCHTeJihHO CJIOR O'laroB' Haxo.I(R~XCR Hal{ 3eMJIRHKaMll c cep oit 
xepaMHKOit, pacxorrKH 1953 r. He ):(aJIH HOBhlX l{alllthlX. CJie.n;yeT Bce me 
C'lllJTaThCR c Hexo·ropoit o6m;HOCTLIO .n;awrnro MaTepHaJia H MaTepllaJia 
RYJihTYPhl PoMeH-BopmeBo, KOTOphltt c xpoHOJIOrH'lecxoit TO'IKH apemrn 
OTHOCHfC.fl HMeHHO K 9TOit «fla3e. 

10. B II03AHecJiaBHHCKYIO arroxy cy~eC'J'BOBaJio ABa apxeoJiornqecKHX 
CJIO.fl-60Jiee pamnm c aeMJI.flHKaMH H IIC8)l;Hl1it c HaaeMHhlMH IBHJIH~aMH. 
Iloa.n;HecJiaB.flHC:KHe aeMJIRHtHf' B OTJIH'<l:He OT 3eMJIRHOK c cepuit Kepa.MJIKOH, 
Bcer.I(a HMemi: BHYTPH KaMeHHyro rre'lh ( pttc. 3 ,9). RepaMttKa HMeJia THIIH'l
Hhle qepThl II08}l;HeCJ!3BHHCKOii: 1rnpaMHKH c BO.TJHllCTOH JieHTO'IHO-.llllJHe:tiHOit 
opHaMeHraQ1te:it' pRAaMM OTTHCKOB, yrJiy6JieHlfRMH M roHqapHhlMH KJiefiMaMllJ 
(puc. 10,11). BpoH30Bhltt aaMo:K B BHAe co6aKH (p11J.C. 4,2) RBJIHeTcR BOCTO'IHhlM 
Jl3)l;eJIHeM, IIO'ITH H)l;eHTH'IHhlM C llJ8l{eJIH.flMH fapB9Ha-.n:HHOrCTMH 1 :KOTOpOe 
norraJio Ha TeppHTopttro cTpaHhl qepea rrocpe.n;cTBO KtteBcKoit Pycll. Iloa.I(He
cJiaBHHCKYIO lflaay B MopelllTllJ CJiel{yeT )l;aTttpoBaTb XI n Ha'laJioM XII BD, 

11. B 1953 ro)l;y B rroceJieHHH M MOrMJihlmKe XII-XVI BB. B <(lJIIJT
«f>a.J;ay» ue 6b1JIO npoHaBe.n;eHo pacKonoK. 

IV. lITOOhl B 6oJiee IllnpoKoM MaclllTa6e npocJieAHTb rrpo6JleMhl rroceJie
HM.fl B MopCillTU' B Tpex MCCTHOCTHX 6blJIH npoH3BCACHhl paaBel{KH li 30HAH
poBaHJUI. 

1. B l.Jnrray, paiî:oH Jly)l;yllla, cym;ecTByer, KaK aTo AOI>a3aJIH pa3se1-
KH u cJiyqaitHhle OTKphlTH.fl, HeyKpe1meHHOe rroceJieHHe, .n;aTnpyeMoe IV -VI 
BB. Ha TeppnTopHH noceJieHHH 6hlJia o6HapymeHa Monrna TpyrrocommeHnH 
11 uo6JIHaocTH MOl'HJihHHK TpyrrorroJiomeHHJI VI B. ( puc. 12). 

2. B A.rr6a-IO.rrnu, paitoH AJI6a, B 10 M OT cTaporo co6opa 6hlJIO BCKphl
TO 26 MOrllJJI' ;a;aTHpyeMhlX c IIOMO~bIO BeHrepcKHX MOHer rrepHO)l;OM MCIBAY 
no.'IOMaHOM (1095-1114) H AH)lpeeM II (1205-1235), a Ha .n;pyrOM yqa
CTKe 6hlJia Hait.n;eHa xepaMirna no3;wiecJiaBHHc1wro npoH3BO)l;CTBa (pHc. 13). 

3. B BJiaHWiaHe, paitoa OpalllT.11e, Ha.n; ceJioM TRHCTCR rro'ITH 5 KM 
B cesepo-BOCTO'lllOM HarrpaBJieHHH Ba.ri, coopymeHHhlit ua o6ommeHHoit rmrnM, 
Bbllll, HOH B 1 -2 M' J!MeIOII.(lfit B OCHOBaHllll 9 -11 M Ill.11pHHhl. 8rroxy ero 
coopyme111m e~e HeJih3H ycTaaoBHTb. Bo3MOmHo, 'ITO OH .n;aTHpyeTCR «raJI
lllTaTTCRHM», .n;aKHitcKHM llJJIH 1103.n;HecJiaBRHCRHM nep.110.n;oM. 
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B aaRJIIO''lemm: roBopHTCll o Tpex 06.JiaCTllX' B ROTOpLIX CROHI~ewrpHpo
BaHLI apxeoJiorH"lecRHe aaxo;a;RH ;a;oJilffiLI Myperna (p1:1c. 14), OTHOCJlll(Hec11 K 
paamPlllLIM «fiaaaM rrep1:1o;a;a Ha"laJJa «fieof(aJIHaMa (IV-VII, VII-IX, X-XII)-

OE~RCHEHME PMCYHKOB 

Pnc. 1 . - 8eMJIRima c cKeJieTaMH »<HBOTH1>1x. 
Pnc. 2. - Op_V/\HH uponaeo11.c1ea aa'faTKOB cpeo11.aJIHBMa. 
Pnc. 3. - Tioa;J,HecJiaBRHcKaH rre'fh c npRMoyroJILHblM noMocroM. 
Pnc. 4. - 1-cpn6yna aHTH'IHOro THna (VI e.); 2-eocTO'IHblit aaM01; (XI-XII 

BB.). 
Pnc. 5. - 1- 2- KOCTRHble rpe6HH (V- VI BD.)' 3- KOCTRHOit OO'beHT (XI

X II DR.). 
Pnc. 6. - MneeHrapi. norpe6ettnit c KOCTRHaMH B cKop•ieHHOM nJ.10mennn n0a11.-

Helt anoxn 6po11abl. 
Pnc. 7. - Ci;paR HepaMHHa (IV-VI BEI.). 
Pnc. 8. - 06'l>E'KTLI 11.aHnitcKott anoxn (II I- II BB . .r10 · H. a.). 
Pnc. 9. - Qqarn na noaµ.HecJiaBHHCHHX aeMJIRHOI\. 
Pnc. 1 O. - CJiaBRHcKaR !1rnpaMHHa XI- XII BB. ). 
Pnc. 11. - ronqap11Me HneltMa noa11.HecJiaBRHCHOlt HepaMHHH. 
Pnc. 12. - Haxo.r1Hn Ha Hna;i.6ml\e 1.!nnay. 
Pnc. 13. - AJI6a-IOJJHR. 1- 5--6poRaOB.ble n cepe6pRHble HOJibll,a ,I:IJIR DOJIOC 

H naJibl\CD; 6- 8--DeHrepc1rne MOHeTbl; 9--CJI3DRHCH3R HepaMHH3. 
Pnc. 14. - Mype111cHaH .flOJIHHa anoxn aa'faTKOB paHHero cpeo.r1aJinaMa. 
TaoJinIJ,a I. - Tonorpacpn'lec1rntt 'leprem yKpenJieHHoro noceneHllR. 
Taonn11a II. Ilonett. IloeepxHocri., BCKOnauHaR B 1953 r. enyTr;n nocenennR. 
Ta6m11J,3 II I. - J-\JianG11ll\e Ha ryJia. 
T;iG.'lHl\3 IV. - P.1:1peabl 'lepea yHperrJieHHR Mopemn1. 

LE CH.<\NTIER ARCHEOLOGIQUE DE MOREŞTI 
(district de Tîrgu-Mureş, Region Autonome Hongroise) 

(RE SUME) 

Au cours de la campagne de 1953 Ies fouilles de Moreşti ont eu pour objectif: 
I. L'etude de l'interieur de l'etablissement du « Podei» ou l'on a deblaye 

une large surface unitaire de 2500 m2 (pi. II). 
II. L'investigation des cimetieres: a) cimetiere a incineration, datant des 

n1e-1v0 siecles de notre ere, situe sur le« Podei», et b) le degagement du cime
tiere â inhumation, situe sur la« Hulă». On y a degage 66 tombes, dont 12 remon
tent â l'âge du bronze, et Ies autres, aux ve-v1e siecles de n.e. (pi. III). 

IIJ. L'ettide des fortifications. 
Ce rapport precise la contribution et Ies complements que Ies recherches de 

1953 ont apportes â la connaissance de quelques-unes des 1 I epoques differentes 
representees â Moreşti. 

I. Le probleme de la culture Criş, du commencement du neolithique, n'a pas 
ete etudie au cours de l'annee qui vient de s'ecouler. 

2. La ceramique de la culture Coţofeni, de la fin du neolithique, est eparse 
sur toute la partie du « Podei » qui a ete deblayee. 

3-4. Les sepultures a squelettes accroupis, dont l'inventaire est constitue 
par des vases aux anses ornees de boutons en relief, datant de i'epoque avancee 
de l'âge du bronze, constituent le ci11quieme cimetiere situe entre Ies limites de la sta
tion (fig. 6). Les boucles d'oreilles en bronze dore sont, par leur revetement de 
minces plaques d'or, un exemple de technique inaccoutumee, â cette epoque, dans 
la region danubienne. 
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5. On a mis a jour six huttes de l'epoque dace, contenant de la ceramique de 
facture celtique, travaillee au tour, et de la ceramique dace, travaillee a la main 
(fig. 8). Une fibule de type Latene II permet de faire dater ce materiei des 111e
ne siecles avant notre ere. 

6. Dans le cimetiere a incineration du« Podei», on a mis a jour cinq autres 
tombes, en sus des dix deblayees en 1952. Elles remontent aux JIIe-JVc s. de n.e. 
et sont reparties en rangees plus ou moins equidistantes. Elles doivent etre attri
buees a la population autochtonc, tout comme Ies cimetieres et Ies sepultures des 
stations proches, de Lechinţa de Mureş et Cipău. 

7-8. Sur Ies 27 hut•e~ deblayees l'an passe sur le « Podei», 17 remontent 
aux ve-v1c s., et sont caracterisees par I 'absence de foyer a l'interieur. Leur 
inventaire comprend de la ceramique grisâtre (fig. 7), des moulins a bras et des 
poids pour le metier a tisser (fig. 2). On a decouvert dans une hutte plusieurs 
squelettes d'animaux entiers, illustrant d'une fa~on assez ec:'ifiante les differentes 
especes et races animales que l'on elevait a cette phase dans la region. L'inventaire 
reuni dans le cimetiere des ve-v1 • s., de la« Hulă», comprend de courtes epees 
ă. tranchant unique et fort peu recourbees, des pointes de fleches a trois aretes, 
des vases, des outils et differents objets de parure. Au point de vue de la question 
ethnique de cette station, deux fibules (fig. 4, 1) (S pi t z y ne, R y ba k o v) 
sont particulierement impo1tantes. 

C'est au cours de cette meme phase que Ies fortifications de la station - trois 
lignes, d'une longueur totale de plus de 2 km-ont ete construites. Chacune deces 
lignes offre un profil specifique (pi. IV) avec des fosses profonds de 4,50 a 5 m, 
auxquels devaient correspondre des val/ums de la meme hauteur, de sorte que 
la difference de niveau, du fond du fosse au sommet du vallum, devait atteindre 
9 a 10 m. Le nombre de bras necessaires a l'edification de ces fortifications a ete 
evalue a environ 500 ouvriers, qui auraient du travailler pendant un an et demi. 
Comme cela ressort des observations archeologiques, le sy~teme defensif de Moreşti 
remonte probablement aux ve-v1c s. et suppose une longue experience en cette 
matiere. Son origine doit etre chercbee a l'est car, pour !'Europe centrale et occi
dentale de l'epoque, on ne connaît pas de stations pourvues de semblables forti
fications. Les vallums qui serpentent pendant des dizaines et des centaines de kilo
metrcs a travers la plaine du Danube et de la Tisa, ceux de l'est de la Transylvanie, 
non encore entames, ainsi que le vallum eleve contre l'invasion des Huns, au 1vc 
s., temoignent de l'existence de constructions similaires dans la region danubienne. 
Les sources historiques montrent que ce meme systeme defensif est en usage chez 
Ies Avares et Ies Buigares; quant aux immenses vallums entourant le Kiev ante· 
rieur a l'invasion tatare, ainsi que la technique de fot tification, perfectionnee, 
des citadelles slaves et Ies retranchements des Bulgares sur la Volga, on doit Ies 
regarder comme autant de manifestations d'une conception defensive connue, 
au cours du premier millenaire, sur un vaste territoire de !'Europe orientale, allant 
de la Scandinavie a la Mer Noire, et de la Bulgarie et Hongrie a la Volga. 

9. Pour le niveau des foyers situes au-dessus des huttes a ceramique grisâtre, 
Ies fouilles de 1953 n'ont pas apporte d'elements nouveaux. II faudra pourtant 
tenu compte de certaines affinitcs entre ce materiei et celui de la cultme Romen
Borchevo qui, au· point de vue chronologique, rentrerait justement dans le cadre 
de cctte meme phase. 

JO. Pour I'epoque slave avancee, on a pu distinguer deux niveaux archeolo
giques: l'un, plus ancien, de huttes, et l'autre, plus recent, de demeures construites 
ă. la surface du sol. A l'encontre des huttes a ceramique grisâtre, celles de l'epoque 
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slave avancee ont toujours un foyer en pierre ă. l'interieur (fig. 3, 9). La ceramique 
presente Ies traits distinctifs de la ceramique slave avancee. Son ornementation est 
faite de lignes et de bandes ondulees, avec des rangees d·estampilles, des alveoles; 
elle porte des rnarques de potier (fig. 10, 11). Un cadenas en bronze, imitant un 
chien (fig. 4, 2) est un produit d'origine orientale qui trouve une analogie presque 
identique ă. Garvăn-Dinogetia et a atteint ces regions par l'interrnediaire de la 
Russie de Kiev. On doit considerer que la phase slave avancee remonte, ă. Moreşti, 
au x1e siecle et au debut du xnc. 

11. Pour 1953, point de fouilles ă. signaler pour l' etal:-lissemen~ et le cirnetiere 
de (<Citfalău » datant des xne-xy1e siecles. 

IV. Afin de pouvoir considercr Ies questiom. soulevers par la station de Moreşti 
sur un plan plus vaste, on a execute des sondages et ieconnu Ies lieu:i.. dans trois 
localites differentes. 

I. A Cipău, district de Luduş, ii existe, selon Ies indications des sondages et 
certaines decouvertes fortuites, un etablissernent non foi tifie, qui remonte aux 
1vc-v1e siecles. On a egalernent constate, sw le territoire de cette station, une 
sepulture ă. incineration et, ă. pro:i..imite, un cimetiere a inhumation datant du vie 
siecle (fig. 12). 

2. A Alba Iulia, district d'Alba, ă. IO m de l'ancienne cathedrale, on a mis ă. jour 
26 tombes que des pieces de monnaie hongroise permettent de faire remonter a 
la periode de temps qui va de Coloman (1095-1114) ă. Andre II (1205-1235). 
On a decouvert, dans un autre secteur, de la ceramique de facture slave avancee 
(fig. 13). 

3. A Blandiana, district d'Orăştie, un vallum traverse le village et, sur une 
longueur d'au moins 5 km, s'etend en direction du nord-est. II est fait de terre 
cuite; la base a de 9 ă. 11 m de large et la hauteur en est de I ă. 2 m. L'epoque 
a laquelle ii a ete construit ne peut encore rtre precisee. II pounait dater des 
epoques « hallstattienne», dacique, ou slave avancee. 

Pour conclure, on parle des trois regions dans lesquelles se trouvent Ies decou
vertes archeologiques de la vallee du Mureş (fig. 14) et qui se rattachent aux 
diverses phases de la periode de debut de la feodalite (IVe-vne, vnc-1xe, 
xe-x11e siecles). 

EXPLICATION DES FIGURES 

F;g. I. - Fond d~ carane contenant des squelettes d'animaux. 
Fi&. 2. - Outils datant des commencements du feodalisme. 
Fig. 3. - Four a soubassement rectangulaire datant de l'epoque slave avancee. 
Fig. 4. - I. Fibule du vie siecle; 2. Cadenas oriental (Xlc-xue siecles). 
Fig. 5. - 1-2. Peignes en os (Ve-v1e siecles); 3. Objet en come (Xle-xne siecles). 
Fig. 6. - Jnventaire des tombes a squelettes accroupis de l'epoque avancee du bronze. 
Fig. 7. - Ceramique grise (Ive-v1e siec!es). 
Fig. 8. - Objets de l'epoque daciqJe (llle __ ne s.a.v.n.e.). 
Fig. 9. - Fours des huttes slaves avancees. 
Fig. 10. - Ceramique slave (Xle-xue siecles) . 
. Fig. 11. - Marques de potiers de la ceramique slave avancee. 
Fig. 12. - Objets decouverts dans le cimetiere de Cipău. 
Fig. 13. - Alba lu/ia. 1-5. Anneaux pour Ies cheveux et bagues, en bronze et en argent; 

6-8. Monnaies hongroises; 9. Ceramique slave. 
Fig. 14. - La vallee du Mureş a l'epoque des debuts lointains de la feodalite. 
Planche I. - Esquisse topographique de l'etablissement fortific. 
Planche II. - Podei. Espace fouille, en 1953, a l'interieur de la station. 
Planche III. - Le cimetiere sur la •Hulă•. 
Planche IV. - Section a travers Ies retranchements de Moreşti. 
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